

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII  
NUMERO 7099

PALMA DE MALLORCA  
MARTES 3 DE MAYO DE 1932

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO NUMERO 1645

## Notas al margen

### PROGRAMA PLAUSIBLE

El programa de reivindicaciones sociales que nuestro Centro de Acción Obrera eleva, en ocasión del primero de Mayo, al ministro del Trabajo, merece un cordial parabién. He aquí un caso de labor constructiva, de esa labor tan necesaria en estos tiempos. Programa lógicamente derivado de las enseñanzas pontificias, no puede menos de valer el asentimiento de toda persona ecuánime a la que interese el justo y razonable bienestar de la clase obrera. Ampliación de los actuales seguros sociales e introducción de otros tan urgentes como el de paro forzoso; salario familiar por medio de las cajas de compensación desconocidas en España; prohibición del trabajo de la mujer fuera del hogar; libertad de enseñanza y creación de becas para los hijos de trabajadores; solicitud de obras públicas y corrección de la política socializante y antireligiosa para remediar la crisis de trabajo; acceso de los obreros a la propiedad por medio de la parcelación de los latifundios; contrato de sociedad; vacaciones retribuidas. He aquí un índice de peticiones cuya concesión contribuiría en grado insospechado a la paz social, ya que descansan en la justicia y la caridad cuya vulneración es causa principal, aunque no única, del encono de la clase trabajadora.

Es de esperar que cada día nuestras instituciones católicas se interesen más— como ahora el Centro de Acción Obrera — por estas cuestiones tan vitales. No cabe duda que las soluciones materiales no bastan para solventar un problema que también arranca de la espantosa apatía de inmensos sectores. Es posible que, aun mejorado como es de justicia,

prosiguera el obrero en su carrera destructora, y casos hay que ciertamente lleven al pesimismo. El pensamiento de la vida eterna es la gran luz que ilumina todos los problemas humanos, y quien no haga por encenderla en los espíritus hará obra baldía por mucho que se afane. Un bienestar llamará otro; un vicio atraerá otro; y la consideración de los afortunados levantará la envidia, como el dolor conducirá a la desesperación. Pero es no menos cierto que tampoco bastan las soluciones espirituales, y sabido es que para practicar la virtud se requiere un mínimo de bienestar. Ese mínimo y aquel otro grado superior al que se puede justamente aspirar, muchos no lo tienen ni ven medio de obtenerlo. El número de individuos que trabajan sin poder vivir, que no pueden dar a sus hijos la educación que corresponde y que para el día de mañana ven el espectro del desamparo, es crecidísimo. Y contra esto claman la justicia y la caridad, y el papel de los afortunados, y más si son cristianos, es hacer por que se dulcificen esos espantosos desniveles que muestran bien a las claras que, como dice Pío XI, los bienes acumulados por la industria están mal repartidos.

Está claro que no deben olvidarse otras realidades, no sea que para corregir un mal se haga otro peor. La prudencia es una virtud con la cual se debe contar en esto como en todo, y la discreción es la sal de todas ellas. Pero no por eso ha de ser menos diligente el esfuerzo y menos generosa la voluntad, no olvidando que, como indica también Pío XI, si no hay prisa, se corre el peligro de aplicar un remedio tardío.

LEVIS

mencionados, en la medida que fuere oportuno.

La Asociación estará dirigida por el M. I. Sr. Rector del Seminario, asesorado de una junta, compuesta de tres o más profesores u otros sacerdotes acreditados en este ramo especial de la ciencia sagrada.

A la Asociación podrán pertenecer, y exhortamos a que en ella se inscriban, los Reverendos eclesiásticos y también los seglares que celosamente quieran cooperar, en una u otra manera, a la difusión y defensa de la divina palabra, contenida en las Santas Escrituras.

Dadas en Palma, a los diez y nueve días del mes de Abril de mil novecientos treinta y dos.

+ José, Arzobispo-Obispo de Mallorca  
Por mandato de S. E. I., Lic. Juan Rotger, Canónigo Pro-Secretario.—Hay un sello.

Nota. — Al tenor del anterior documento, y por indicación del Excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo, la Asociación de San Jerónimo abrirá desde luego, preferentemente para servicio del Reverendo Clero, una serie de conferencias o lecturas bíblicas sobre el Salterio e Himnos del Divino Oficio. Se darán en el Seminario, en los días y horas que se señalarán, según la comodidad del mayor número de los que se inscribieran a ellas. La inscripción a tales conferencias, que es gratuita, ha de hacerse en el mismo Seminario, a ser posible, a principios de Mayo del corriente año.

## En la Casa de la Villa

Donativo

El Alcalde nos manifestó ayer que había recibido de manos del Presidente de la Cámara Oficial de Comercio, don José Casanovas, la suma de 250 pesetas, donativo que hace la entidad de su presidencia, con destino a Fiestas de Primavera y viaje del Presidente de la República.

El laboratorio municipal

El Director del Laboratorio Municipal, doctor don Bernardo Juan, ha entregado al Alcalde, la siguiente relación de los análisis practicados durante el mes de abril:

Aguas Fuente de la Villa, 19.  
Aguas depósitos públicos y particulares, 17

Alimentos (harinas, pan azúcar, chocolate, café, leche, vino) 23  
Productos patológicos, 150  
Total, 209

La Comisión de Fiestas de Primavera Bajo la Presidencia del Alcalde y con asistencia de los señores don José Tomás Rentoría, don Luis Ferbal y don Jaime Bauzá, se reunió la Comisión de Fiestas de Primavera, despachando algunos asuntos de trámite.

## Sensible accidente

Comunican de Campos del Puerto que la anciana Gabriela Puigserver Fullana, de 76 años, viuda, en unión de su hija Antonia Puig, de 51 años, casada, acompañada ésta de sus hijos Lucía y Jaime Comas Puig, de 17 y 23 años, respectivamente, habían decidido ir a pasar el día en el lugar de la Colonia distante unos 4 kilómetros de Campos.

Para el viaje debían utilizar un carruaje que Jaime había preparado, enganizando al mismo una mula.

Se acomodaron varios de los expedicionarios en el vehículo, acomodándose en último lugar la abuela; al que debía conducir al vehículo antes de partir se

## ACCIÓN CRISTIANA

Durante el presente mes, y para dar lugar a la devoción del Mes de María, las conferencias que se vienen dando todos los martes en la iglesia de San Antonio de Viana se reducirán a la de explicación del Santo Evangelio, a cargo del Rdo. D. Francisco Sitjar, Pbro. Empezarán a las ocho de la noche.

le ocurrió ir a dar de beber a la mula, con tan mala suerte que, espantándose el animal, echó a correr y en un viraje brusco, al ir a ganar la carretera, volcó el carricón, resultando despedidos los ocupantes.

La anciana dió con la cabeza contra una piedra, produciéndose el hundimiento del cráneo en las regiones frontal, temporal y parietal izquierda, con gran desgarramiento y salida de la masa encefálica. A consecuencia de ello, le sobrevino la muerte.

Antonia Puig fué a caer junto a su madre, resultando con contusiones en la nariz y labios superior e inferior, con pérdida de algunos dientes y la posible fractura del fémur izquierdo, siendo su estado de pronóstico reservado.

En el lugar del accidente se personó el Juzgado, quien, después que el médico hubo certificado la defunción de la anciana mujer (q. e. p. d.), ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio

El precio del pasaje (ida y vuelta), incluyendo la entrada a las Cuevas, es de 9'50 ptas.

La comida será individual.

Para inscribirse: Secretaría de la Juventud Seráfica, Ramón Lull, 3.

A inscribirse pronto!

## VIDA DEPORTIVA

DE FUTBOL. — Junta General en el Club Deportivo Mallorca

Esta noche, a las nueve y media, se reunirá el "Club Deportivo Mallorca" en Junta General extraordinaria para tratar del fallo de la Federación Nacional sobre el partido de campeonato jugado en el campo de Buenos Aires, entre el "Español", de Barcelona, y su team.

El fallo de la Nacional, injusto a todas luces, da el partido por terminado y condena al "Mallorca" a una multa de ochocientas pesetas.

La importancia del asunto a tratar y sus posibles derivaciones hacen que esta Junta se espere con verdadero interés.

Por nuestra parte creemos que para bien del fútbol balear imperará la calma en las decisiones que se tomen y se solicitará de la Nacional que abra una información detallada de lo ocurrido y condone, por ser de justicia, la multa que impuso al Club, en atención a sus méritos contraídos con el fútbol y por haber sido a todas luces injusta.

## Federación Balear de Estudiantes Católicos

Asociación del Magistero

Mañana, miércoles, a las cinco y media, tendrá lugar en el local de "Acción Cristiana", Almudaina, 13, un recital de poesías a cargo de varios asociados de ambas secciones.

## La edad de oro de la Acción Católica

En la importante revista francesa *Dossiers de l'Action Populaire* y en el número correspondiente a 10 de abril H. Matthieu publica la primera parte de un artículo que trata de la Acción Católica. Dicho escritor, sin falta a la exactitud propia de su cargo de profesor de Teología, llama "edad de oro de la Acción Católica" al primer período de su historia, contemporáneo a los primeros siglos de la historia de la Iglesia.

Dije, sin faltar a la exactitud, pues juzgo a la verdad justa la expresión. Ella, como dice el mismo H. Matthieu en una oportuna nota, "no es más que un eco de repetidas afirmaciones del actual Sumo Pontífice", y tiene sobrado fundamento en varios textos de las Epístolas de San Pablo. Efectivamente "en los orígenes de la Iglesia los simples fieles eran esencialmente apóstoles y colaboraban de una manera habitual al apostolado de la Jerarquía", realizando así ya en tan remotos tiempos la definición pontificia de la Acción Católica. "Las Epístolas dan fe de ello. No son sólo los sacerdotes y los diáconos que siembran la buena semilla. Todos los fieles ayudan a

ello. Sin otro mandato que el del amor de Cristo derramado en su corazones por el Espíritu Santo, el ejemplo de unos sirve de estímulo del celo y del fervor en el seno mismo de las comunidades, mientras otros, campeones del apostolado, salen a preparar el terreno a los Apóstoles". Y así resume H. Matthieu en pocas frases el hecho y el modo y el carácter de aquella, aunque primitiva, áurea Acción Católica.

Pláceme, sin que pretenda poner con ello un apéndice al escrito citado, descender a algunos detalles minuciosos. Me fijaré de un modo especial en la Epístola a los Romanos.

La última parte de esta carta ha dado ocasión a críticos extremados para discutir injustamente a San Pablo escritor la paternidad de ésta, que es sin duda una de sus más valiosas obras. Y la ocasión la han hallado en mal hora en una lista de nombres personales que enumera el Apóstol: son los amigos con que cuenta en Roma a los cuales transmite su saludo. Pues precisamente en esta sección de la carta y en alluella serie de saludos, que tantas expresiones contienen del afecto

## Asociación de San Jerónimo

### Decreto de erección en el Seminario de Mallorca

El "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca" publica lo siguiente:

"Nos el Doctor Don José Miralles y Sbert, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Arzobispo-Obispo de Mallorca,

A los que las presentes vieren, salud en el Señor.

En vista de que ha aumentado notablemente en Mallorca, durante estos últimos tiempos, la impugnación de los Libros Santos por la prensa periódica impresa y otras publicaciones análogas, y de que el pueblo cristiano se halla en lamentable ignorancia respecto de los mismos, estimamos llegada la oportunidad de erigir, y por las presentes erigimos, en nuestro Seminario, la Asociación de San Jerónimo, según se recomienda en la Enciclica "Spiritus Paraclitus", dada por Su Santidad Benedicto XV, el 15 de Septiembre de 1920, en ocasión del XV centenario de San Jerónimo, Doctor Máximo de la interpretación de las Sagradas Escrituras.

Conforme a los fines generales de dicha Asociación y a lo que parecen exigir aquí las peculiares circunstancias presentes, tendrá por objeto:

1.º Propagar los cuatro Evangelios y el libro de los Hechos de los Apóstoles, para lectura y enseñanza de las familias cristianas.

2.º Por medio de obras catequísticas, conferencias y publicaciones: a) enseñar a los fieles las nociones necesarias sobre la Santa Biblia en general b) di-

fundir entre los mismos el conocimiento de la vida de Cristo Nuestro Señor y de los Apóstoles, según los cuatro Evangelios y el libro de los Hechos, con especial atención de aquellas partes que forman los Evangelios de las Dominicas y fiestas litúrgicas principales; c) ilustrarles sobre la historia bíblica y pasajes selectos de entrambos Testamentos, más útiles para la edificación; d) refutar prudentemente las dificultades que se propalen entre el pueblo contra los Libros Santos.

3.º a) Organizar conferencias o cursos de instrucción bíblica y religiosa superior, no ya sólo para eclesiásticos, mas también para seglares ilustrados, que se habiliten para cooperar en la propaganda católica, o a quienes, por sus especiales condiciones, convenga precaver contra la impugnación científica de la Biblia o del dogma católico. b) Constituir una biblioteca especial de tales estudios y un centro de consultas relativas a ellos y donde se hallen y puedan, si así fuere oportuno, facilitarse elementos técnicamente contrastados en servicio de catecismos y conferencias de divulgación bíblica.

Por último, radicando la Asociación en el Seminario, queremos que también sirva para que entre los alumnos teólogos, todos los cuales pertenecerán a ella, se intensifique, con respecto a ese orden de estudios, la preparación científica y se organice la iniciación y cooperación práctica en los trabajos arriba

to de San Pablo, hallamos pruebas de la extensión que adquiría en aquel entonces la cooperación seglar al apostolado. Veámoslo.

"Salud a Prisca y a Aquila, mis cooperadores en Cristo Jesús". Singular coincidencia: los dos felices esposos, que en otro tiempo tuvieron a San Pablo por compañero en el trabajo material de su profesión en Corinto, se convirtieron después en cooperadores del ministerio evangélico del Apóstol.

"Salud a María, la cual trabajó mucho por vosotros"; "salud a Pérside carísima, la cual trabajó mucho en el Señor". ¡Con qué cariño saludaba San Pablo a esas dos mujeres que, en su edad quizás avanzada, llevaban ya de los muchos trabajos descansando a cabo en su apostolado evangélico!

"Salud a Andrónico y a Junia, mis compatriotas compañeros de cautiverio, los cuales son especialmente conocidos como apóstoles..."; "salud a Urbano, mi cooperador en Cristo Jesús"; "salud a Trifena y Trifosa (hermanas) que trabajan en el Señor". ¡Qué hermosa colección de colaboradores encontraban las actividades apostólicas de San Pablo!

Y para concluir recordaré al gran ami-

go de San Pablo, Filemón. San Pablo le escribió particularmente una carta afectuosísima, y en la inscripción de la misma le llama "nuestro cooperador". Filemón debía haber ayudado al Apóstol hasta sus abundantes riquezas a la propagación de la fe, pagando así con cosas materiales los favores espirituales que recibiera de San Pablo.

Y era ésta una ley que imponía San Pablo a sus fieles. Si habéis recibido de alguien, les decía, dones espirituales, sed con él abundantes en dones materiales, que son aquéllos de que podéis disponer: ley de correspondencia y gratitud. Y en estos sentimientos se fundaba ya en su edad de oro la Acción Católica, y su expresión era ciertamente aquélla "comunicación" o común ayuda al Evangelio, que el Apóstol agradecía con oraciones y con palabras de un afecto tiernísimo a sus queridísimos fieles de la Iglesia de Filipos, los cuales con su afecto, con sus sufrimientos, con sus trabajos, con sus limosnas y con otros medios estaban muy íntimamente unidos con San Pablo para promover los intereses del Evangelio.

Palma, 2 de mayo de 1932.

F. PLANAS

## De un arte nuevo

### Éxitos rotundos de un gran quinteto

No lo tomen Vds. a risa.

El quinteto Franco - Soriano - Sediles Samblancat - Barriobero es una cosa seria; con el tiempo vendrá grande.

Cuenta sus actuaciones por ruidosos triunfos y contribuyeron, con su incansable labor, a que se mantenga incólume esa ola oratoria que ha invadido nuestro país.

Sólo un peligro amaga: la psitacosis. Y esto le resta, en muchas partes, concurrencia. Nunca se llega al lleno en las audiciones de los nuevos loros. Soriano es el único que a no tardar deberá ser substituído. Es su especialidad tocar el violón y, como ya ha entrado en la segunda infancia, hasta en su misma patria, Valencia, le han repetido aquello de que *els infants an es miserere*. Y hacen bien:

No será difililla la substitución; podría echarse mano de Niembro, Ballbonín u otro. Velilla no puede ser; porque se divide en pedazos y deslumbra los atriles. Hasta en este particular reina (*pardon, preside*) la economía. *Alla capella* como antiguamente era costumbre. No tienen sobre los atriles lámparas eléctricas ante el escrúpulo de tener que enchufar. Ellos enchufistas?...

En la ciudad del Turia se disputaban a los artistas de la palabrería noña, hue-ra y, muchas veces, indecorosa (verdad señor Samblancat... aquello del Santo Cristo de Lepanto no lo olvidamos, *caray!*) todos cuantos locales había disponibles. Hubo su mijita de sesión, secreta, por supuesto, y visto el cariz nada halla guño que presentaba la cuestión, presagiaran una vecina tempestad (y no precisamente de aplausos) optaron a fin de no dejar a los valencianos quejumbrosos y cariacontecidos, por dar una conferencia, dos de los del quinteto, en un local... donde por bajo que hable la persona más distante de la otra se la oye perfectamente. Podrá de esto colegirse lo vasto del local; el repertorio no acabó de satisfacer: parecía basto y ya bastante anticuado; otra vez lo renovarían... si les dejan. Habrá que esperar a después del anunciado y algo aplazado grandioso mitin derechista.

Aquí, en Palma, gracias a la rectificación de la Propiedad y Empresa — a la vez del Teatro Balear, que antes manifestara no querer ceder el local para actos políticos (de sabios es mudar de parecer) pudieron dejar oír lo mejor de su repertorio. Don Angel estuvo por las nubes: mejor que no tocó en catalán; así las groserías se entendieron menos. Franco?... no son los francos que nos preocupan: es la libra esterlina; y sino a las cotizaciones nos remitimos: la baja actual de aquélla sólo se debe a la cuestión electoral de Alemania; o se creían Vds. lo contrario? Hitler, el peli-

go de San Pablo, Filemón. San Pablo le escribió particularmente una carta afectuosísima, y en la inscripción de la misma le llama "nuestro cooperador". Filemón debía haber ayudado al Apóstol hasta sus abundantes riquezas a la propagación de la fe, pagando así con cosas materiales los favores espirituales que recibiera de San Pablo.

Y era ésta una ley que imponía San Pablo a sus fieles. Si habéis recibido de alguien, les decía, dones espirituales, sed con él abundantes en dones materiales, que son aquéllos de que podéis disponer: ley de correspondencia y gratitud. Y en estos sentimientos se fundaba ya en su edad de oro la Acción Católica, y su expresión era ciertamente aquélla "comunicación" o común ayuda al Evangelio, que el Apóstol agradecía con oraciones y con palabras de un afecto tiernísimo a sus queridísimos fieles de la Iglesia de Filipos, los cuales con su afecto, con sus sufrimientos, con sus trabajos, con sus limosnas y con otros medios estaban muy íntimamente unidos con San Pablo para promover los intereses del Evangelio.

Palma, 2 de mayo de 1932.

F. PLANAS

go de no cobrar las deudas de la gran guerra; ahí, ahí.

Barriobero desentonó... porque es el único que en casi todos los momentos cuidó la afinación. No se oyeron las estridencias del jazz; y ello defraudó.

Sediles y Soriano cumplieron *alla peggio*. El público, no muy numeroso, desearía no volviesen, ante el peligro de que el *triumfo* fuera algo ruidoso. Basta de latas oratorias. Hechos necesita España.

Ah! Hubo ¿cómo no? interrupciones. Pero estas partieron de los perturbadores de siempre, anarco-sindicalistas, comunistas *et sic de coeteris*.

¿Las derechas? No actúan, ni han actuado, ni actuarán de interruptores. Hay educación social, orden, dignidad, civismo; y sobre todo, una gran unión, y penetración. No les harán nunca el juego.

Ya se anuncia la proximidad de otro mitin-contestación al del domingo pasado a cargo de las izquierdas locales: para después de la inauguración de la temporada taurina. Como en Inca. El quinteto no actuará: será algo modesto. Berrada de embolados. Oradores indígenas... y gracias. Hasta que se asomen las primeras olas de calor, oratoria y aguanta. Coterras por un lado, loros por otro... lo dicho: el peligro de la psitacosis, que no queramos saber de que color es.

Ultima hora. Noticia. Probemos las plegatorias de feria y corremos (si quiera una vez al año). Telegrama inserto en "El Día de esta mañana: Último éxito del famoso quinteto!! Oído atento!!!: "Madrid, 28 a las 22. — El diputado federal señor Pi y Suñer ha decidido separarse del grupo "Alianza de Izquierdas" en que figuran, como se sabe, Franco, Soriano, Sediles, Barriobero y Samblancat. (*alias angelet de sa banyadura*).

Ahora puede vocearse: El (cualquier nombre de periódico" con el último *suces* del famoso quinteto... de la extrema izquierdadaaa!

Falta ver quien tiene tragaderas para comprar un sólo número.

KI-KI-RI-KI

29 abril 1932.

## De Alcudia

El 19 del pasado Abril celebró la Congregación Mariana una velada benéfica que se celebró en honor de la Virgen y despedida a su primer director don Valentín Herrero, nombrado coadjutor de la Trinidad de Palma.

El vasto salón, cedido por su propietario don Antonio Qués, recibía a más no poder de distinguidos auditores, presidido por los Rdos. Cua Pirroco don Juan Enseñat y Vicario don Miguel Mes-

tre, a quienes acompañaban entre otras distinguidas personalidades, don José Quint Zaforteza, don Ramón Orlandi y los señores Cladera, Cortés y Galindo.

El cuarteto de la Congregación puso en escena la "Herencia de un hijo ingrato", interpretada por los señores Ezequiel Gornés, Rafael Garcías, Antonio Garcías, Estéban Canals, Miguel Salort, Antonio Qués, Mateo Jofre y Antonio Salort.

Don José Cladera, de la Unión de Congregaciones, pronunció una elocuente conferencia abarcando los puntos de las relaciones de la Iglesia y el Estado y la confesionalidad de la escuela, brindando a los congregantes la vanguardia en las lides del ideal. Su bello parlamento interrumpido varias veces por los aplausos, fué coronado con entusiasta ovación.

Seguidamente púsose en escena "El Duende" interpretado por los señores R. Garcías, E. Qués, E. Fanals, G. Ginnart y A. Garcías.

Contribuyó al esplendor del acto la orquestina alcuadiana que quiso sumarse espontáneamente al homenaje, interpretando sus mejores composiciones.

El señor Prefecto de la Congregación recogió un bellísimo y documentado parlamento el sentir de todos los congregantes y trazó la silueta moral del homenajeado, recordando su labor abnegada y constante durante los ocho años de permanencia al frente de la juventud católica. Una ovación sentida y prolongada subrayó su afirmación de gratitud.

El señor Director, pronunció breves frases de despedida alentando a perseverar cada uno en su respectivo lugar, fijos los ojos en la mayor gloria de Dios. La ovación larguísima era el testimonio de gratitud sincera para el que un día reuniera, por vez primera, a los jóvenes ante el altar de la Inmaculada; del que supo adueñarse del corazón de los niños para Jesús Eucaristía en la visita diaria con su brevísima explicación doctrinal; del que sostuvo la juventud de los mayores en las Horas Santas semanales de recuerdo inolvidable; del que puso en su mente ideas nobilísimas en las conferencias apologeticas y últimamente en el catecismo diario a los mayores; del que filtró en el corazón de Alcudia la idea misionera que culminaba en las magníficas procesiones y exposición anual para las Misiones de Guinea; del que supo infiltrar temple de acero en los congregantes mediante los Ejercicios en completo retiro y las frecuentes reuniones de Ejercitantes, y cuya propaganda de Buena prensa y Biblioteca circular quedarán imborrables en la mente de los padres de nuestros jóvenes.

Nos deja el fundador de la Congregación Mariana en Alcudia y el alma de ella, pero queda la hermosa bandera, una de las más bellas y artísticas de Mallorca que tantos sacrificios le costaron; es el símbolo que nos une a Jesús y María, y su presencia nos recordará a nuestro guía espiritual Rdo. don Valentín Herrero, para quien pediremos a Dios colme de dichas espirituales en ésta tierra para recompensar sus trabajos hechos siempre para la mayor gloria de Dios.

Antonio Ventayol Qués

Alcudia, 1.º de Mayo de 1932.

## Asociació per la Cultura de Mallorca

Curs de Folklore

El passat dijous tingué lloc la inauguració d'aquest curs que explica el Sr. Andreu Ferrer.

La concurrència fou nombrosíssima.

Les primeres paraules de l'orador són d'agraïment a l'Associació per haver-lo elegit per ocupar aquesta Càtedra i a l'Excm. Diputació de Balears que ha acceptat aquestes disciplines espirituals de l'Associació com a Institucions seves.

Parlà de la Història del nom, estenent-se en llargues consideracions per a explicar per què foren repudiats els noms de "Popular Antiquities" de Brandt "Volkskunde" i "Volkespsychologie" dels alemanys, "Tradicions", "Literatura popular", "literatura oral", "Demologia", "Demòtica" i "Demosofia" dels de ra-

ça llatina per arribar a ésser además quasi per tothom el de Folklore de Mister William, compost de dues paraules Folk que significa poble, gent i Lore, conciença, estudi o doctrina.

Parlà també de les variacions que hi ha hagut referent al domini del Folklore. Aquest compren tot el que té per denominador comú el terme *popular*. Diu que les manifestacions vitals per ésser populars han d'ésser anònimes, inconscients i collectives i explicà el que són i signifiquen aquestes característiques i que, per tant, cauen de dins el domini del Folklore totes les maneres de sentir expressar i obrar del poble que reunesquin aquestes característiques.

¿Es una ciència el Folklore? L'orador fa veure les discussions entre els mateixos folkloristes que no estan d'acord en contestar concretament a aquesta pregunta. L'orador fa una distinció entre el Folklore objectiu i el subjectiu i amb aquesta diferenciació distingeix també els recercadors de materials folklorics dels estudiosos d'aquests materials.

Els primers arrellegaran el Folklore pròpiament dit, l'objectiu i això no constitueix una ciència. Però els segons estudiarán, ordenarán i classificarán els materials arrellegats per analitzar-los i en treuran com a conseqüència el coneixement de les causes que han produït l'activitat popular i això constitueix una ciència a la qual l'orador anomena Folklorelogia.

Parlà de l'importància del Folklore basant-se en l'influència que ha exercit sobre els cervells privilegiats que han produït obres com la Illada, El Quixot, l'Atlantida, etc. tan amarares de Folklore. En treu la conseqüència que tots els millors autors han volgut beure en les fonts populars així en la Literatura com en la Música i posà també de relleu la influència exercida com a auxiliar de les ciències lingüístiques, meteorològiques, agrícoles i etnogràfiques.

I acaba dient que tots podem prestar un gran servei a aquesta ciència i ho podem fer per a la Cultura patria.

L'orador fou molt aplaudit i entusiasmat de tal manera als assistents, que es de creure que en els dies successius no hi faltará ningn dels assistents del primer dia.

## VII Congrès de Metjes de l'enguà catalana

Se celebrarà en Palma — El programa

Hemos recibido lo siguiente:

"Se ha cursado a todos los médicos de Cataluña, Baleares, Valencia y Rosellón, el ante-programa de este Congreso que se celebrará en Palma de Mallorca. La importancia de las ponencias y el hecho de celebrarse por primera vez fuera de Cataluña estricta, han despertado un gran interés y son muchas las inscripciones que se reciben en la oficina del Congreso (Asociació General de Metjes de Llengua Catalana, Lauria, 7. — Barcelona).

El Congreso tendrá lugar los días 27 de junio al 3 de julio, de acuerdo con el siguiente ante-programa:

Lunes, día 2 de junio. — Salida de Barcelona a las nueve de la mañana. Llegada a Palma a las seis de la tarde. Sesión inaugural a las diez de la noche.

Martes, día 3 de junio. — Sesiones científicas de 9 a 12 de la mañana. A las doce, inauguración de la Exposición. Sesiones científicas de 3 a 5 de la tarde. A las cinco, visita al Castillo de Bellver, Pi de los Montecados, Cala de Santa Ponsa y Cruz del Rey Jaime. A la noche, recepción en el Ayuntamiento.

Miércoles, día 29 de junio. — A las diez de la mañana, excursión a las Cuevas del Drach. Almuerzo, iluminaciones y concierto en el lago subterráneo. A la noche, cena americana al Círculo Mallorquín.

Jueves, día 30 de junio. — Sesiones científicas de 9 a 12 de la mañana. Sesiones científicas de 3 a 6 de la tarde. Por la noche, función de gala en el Teatro Principal.

Viernes, día 1 de julio. — Sesiones

científicas de 9 a 12 de la mañana. Sesiones científicas de 3 a 6 de la tarde. Por la noche, recepción en la Diputación.

Sábado, día 2 de julio. — Sesiones científicas de 9 a 12 de la mañana. Por la tarde, excursión facultativa a Alcudia y representación de "Ifigenia a Taurida", de Goethe-Maragall, en el Teatro Romano, al atardecer. Por la noche, sesión de clausura y Asamblea de la "Associació General de Metjes de Llengua Catalana".

Domingo, día 3 de julio. — Excursión a Formentor y banquete en el Hotel. A las seis de la tarde, embarque en la bahía y regreso. Llegada a Barcelona a la una de la noche.

El plazo para las inscripciones terminará el 31 de mayo, pero a los que quieran inscribirse como Congresistas Numerarios o Adjuntos se les ruega cursen su inscripción lo más rápidamente posible, para facilitar la organización del viaje y alojamiento en los hoteles. Por otra parte, dada la aglomeración de última hora será difícil poder complacer los detalles de alojamiento tal como querría hacer la Junta organizadora en beneficio de todos los Congresistas".

## Timbre de alarma

Copiamos de "La Voz de Sóller:

"Obra del experto electricista Jefe de la línea aérea del Ferrocarril de Sóller don Clemente Hernández, es un ingenioso timbre eléctrico colocado en el paso a nivel del tranvía eléctrico Sóller-Puerto, inmediato a "Cala Pavet". Se trata de un aparato que antes del cruce, tanto a la subida como a la bajada, deja oír el fuerte sonido de un timbre para evitar a los vehículos que por allí transitan pasen en el momento de cruzar el tranvía.

Ya hace algún tiempo el mismo señor Hernández había colocado en el mismo sitio un aparato que se iluminaba al momento de pasar el tranvía por la carretera. La nueva instalación de ahora, resulta mucho más eficaz ya que los conductores de vehículos, por muy grande que sea su distracción, les será dable siempre oír el timbre de alarma.

Es una obra digna de alabanza tanto por parte del señor Hernández que lo ha llevado a cabo, como por la Compañía que lo ha adoptado.

Nuestra enhorabuena pues al ingeniero electricista señor Hernández y a la Compañía del Ferrocarril de Sóller".

## COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata.

Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre

J. MIRO

Sincato, 4, (al lado de la chocolatería Bordoy).

## EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.

por FEDERICO GROTE

Segunda edición.

Interesante folleto de 95 páginas.

DOS pesetas

De venta: Imprenta "La Esperanza".

## Simón Carrés

Torredor de Comercio Colegiado

Baratillo, 15

Tel.º 2267

## Chicos para repartir

y vender periódico en El Terreno se necesitan. Se les dará sueldo. Presentarse a Lonjeta 11, a las 12 o a las 6 tarde.

## Películas Pathé-Baby

Todos los que deseen, vender, o comprar películas modelo Pathé-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana", Alameda, 13, de 7 a 9 de la noche.

## La conferencia del señor Ventosa en Valencia

### Hay falta de confianza en el Gobierno del país

He aquí un extracto de la interesante conferencia que el señor Ventosa dió en el salón de actos de la Federación Industrial y Mercantil, de Valencia.

En el amplio salón no cabía una persona más.

El señor Ventosa dijo que hubiera querido hablar en la lengua local, pero la transmisión por "radio" le hacía hablar para todo el país, y por eso no podía cumplir aquel deseo. Añadió que la conferencia era continuación de la que inició en Madrid y que los aplazamientos sufridos fueron debidos a que no creía que debía hablar en el momento en que se produjo de una manera violenta una depreciación monetaria. Podría acusarse de pretender un daño para el crédito de España. Hoy puede hablar:

"La cotización de una moneda es el índice de la situación general del país; el resultado de los factores económicos que actúan. Cuando se deprecia, puede ser causa eficiente de una crisis económica. El problema monetario en los últimos meses ha sufrido una agravación. La causa es la falta de confianza en el Gobierno del país.

Si coincidiera la crisis política de España con que el resto del mundo fuese un Arcadia, la evasión de capitales sería mayor; pero la crisis mundial es una barrera para la evasión, más eficaz que todas las medidas que pueda adoptar el ministro de Hacienda. No hay causa exterior. Yo entré en el ministerio de Hacienda en febrero de 1931. Encontré estos problemas planteados. Si entrase hoy, los encontraría en términos mucho más graves.

### LA POLITICA MONETARIA ANTES DEL 14 DE ABRIL

Estudiaré tres aspectos: la política monetaria antes del 14 de abril, la ley del Banco y situación presente y perspectivas. Para ello tengo que hablar de mi gestión en Hacienda. Lo primero que hace falta tener es una orientación para acometer toda política monetaria. La única orientación era procurar la estabilidad de la moneda. Nadie puede discutir la conveniencia de que la moneda, que es una medida de valor, no varíe todos los días. En julio de 1930 dirigí una carta al entonces presidente del Consejo, diciéndole así, y después al entrar a formar parte del Gobierno Aznar, se consignó en la declaración ministerial. Ibanos a una estabilización, pero no de golpe, sino previos un período de preestabilización y después de otro de estabilización de hecho para llegar a un tipo de estabilidad que estuviese acomodado a la capacidad adquisitiva de la peseta.

Los señores Argüelles y Wais habían hecho desaparecer las cajas especiales. El señor Wais había concertado un crédito de tres millones de libras con el Banco Internacional de Pagos. Yo entré en negociaciones con los principales Bancos del mundo. Se formó un Consorcio, al frente del cual estaba la Banca Morgan, para otorgar un crédito de 70 millones de dólares sin garantía prendaria alguna, crédito que había sido concedido en las condiciones más favorables posibles, sólo se podían comparar a las de Inglaterra, y esto ya demuestra el trato de favor. Todos los Bancos estaban convenidos de que la política monetaria que se emprendía era prudente y sensata, y sabían que no iba a fracasar. Lo primero que hace falta es la confianza en la gestión de quien ha de administrar el crédito que se otorga. Cuando se obtuvo aquel crédito yo creí ingenuamente que iba a ser considerado con gran éxito, pero se desató una campaña demagógica y violenta, de difamación estúpida, y se anunció una quefella, que no llegó a presentarse, y hubo noticias divulgadas, pero no desmentidas hasta mucho después de un telegrama digno de los Soviets, anunciando que el crédito Morgan no se había respetado. Los que realizaban esa campaña, creían

que era dañoso aquel crédito? No, porque inmediatamente de llegar al Poder lo buscaron igual. La campaña se realizó porque se estimaba que la inestabilidad monetaria era un factor revolucionario, del que no se debía prescindir.

Los que hablan ahora del daño de la evacuación de capitales, deben tener para lo ocurrido entonces una gran severidad de juicio. A pesar de todo, se concertó el crédito, la moneda fue mejorando cotidianamente y se llegó a una mejora del 12 por 100.

### CAMBIO DE POLITICA MONETARIA

El 14 de abril se produjo el cambio de régimen y con él el cambio de orientación en el problema. No atribuyo al cambio de la forma de Gobierno todos los males venidos después. El crédito no es republicano ni monárquico, pero las actuaciones demagógicas posteriores influyeron. En esta cuestión los factores de orden moral y psicológico son de gran importancia.

Hace una crítica acerca del plan Carabias y de la labor del señor Prieto, que la califica de insensata, y afirma que sólo el señor Carner ha sido el que se ha negado a que se exportase oro.

### LA LEY DEL BANCO

La crisis del mercado en los últimos tiempos se agrava por consecuencia de los errores cometidos en algunos países. En casi todas partes se adoptó una política de expectativa. Yo, que era partidario de la estabilización, hubiera suspendido aquella trayectoria hasta ver lo que pasaba. En España, tres semanas después de este cataclismo, se estimó que había llegado el momento de modificar la ordenación bancaria. Esto es lo que en todos los países es la cúpula, la rechumbre que cubre el edificio de la estabilización. Se reformó la ley de 1921, que tenía de vigencia hasta 1946. Algunos discutieron si se podía hacer eso, porque era una ley seccionada. El Poder público podía hacer todo cuanto es en beneficio del país. Pero se impone que el Estado opere con la mesura y el cuidado necesarios para no quebrantar el crédito público.

El artículo primero de esa ley dice que se dicta para cuando España implante el patrón oro. Es igual que legislar no moneda fluctuante fija. En España lo que se ha buscado es tener fluctuante la reserva y la moneda. El Sr. Carner, que no ha utilizado el oro, ha tenido el buen sentido de no utilizar tampoco la ley del bierno.

Otra cosa grave es establecer el impuesto que agrava la circulación fiduciaria. Es absurdo tratar de fortalecer la riqueza por medios eficaces al mismo tiempo que se exporta oro. El señor Prieto, hombre inteligente, de realidades, que no se parece al ministro de Agricultura, tenía, sin embargo, un objetivo, y era dar un paso más en el camino de la socialización.

Introducir nuevas injerencias del Estado en el mecanismo del Banco y actuar en manera más efectiva en la intervención monetaria. Ese es el error. Hacer eso sin una política estabilizadora es como hacer carreteras que no lleguen a ninguna parte o construir puentes sin que haya debajo un río.

Monsieur Khesnay decía que más vale tener moneda fija y reserva fluctuante que no moneda fija. En España la que se ha buscado es tener fluctuante la reserva y la moneda. El señor Carner, que no ha utilizado el oro, ha tenido el buen sentido de no utilizar tampoco la ley del Banco.

Así como yo he sostenido que ni el Banco ni ningún órgano que ejerza funciones públicas puede substraerse a la Dirección del Estado, creo que tampoco se puede alterar su funcionamiento por simples caprichos ministeriales.

### CRISIS ECONOMICA MUNDIAL

El mundo atraviesa una crisis sin precedentes en la Historia. Es la manifestación de un proceso que se agrava por consecuencia de una política económica, por intercambio de deudas, por cerramiento de fronteras; ha llegado a producir consecuencias en el orden monetario. A eso aludía al hablar de la caída del patrón oro en Inglaterra; todo es inquietud e incertidumbre; se ven amenazados hasta los países más fuertes, como los Estados Unidos, donde se ha provocado la infracción del crédito. La situación presente en todo el mundo es de incertidumbre.

A pesar de la incertidumbre de todos los países, persiste la idea de mantener el control de sus divisas.

En España la situación tiene que ser hoy de expectativa. El problema monetario no es un problema de Hacienda ni un problema técnico; es de todo el Gobierno; pero éste ha de tener la confianza del país. Para tenerla es preciso que evolucione, y, sino, que la nación le haga evolucionar. (Ovación).

### A los católicos de Sóller

"La Junta parroquial de Culto y Clero" de Sóller ha dirigido a los católicos el siguiente manifiesto:

Las actuales circunstancias imponen a los católicos españoles ineludibles deberes por lo que atañe a la honesta sustentación del Clero y al culto debido a Dios.

Sólo con el ánimo de indicar puntualmente estos sagrados deberes que nos impone la Iglesia y sin otra pretensión alguna, los que constituimos la "Junta parroquial de Culto y Clero" por encargo del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis, hemos creído conveniente dirigimos a los católicos de nuestra ciudad, puesto que al dejar el Estado parcialmente, y en día tal vez no lejano, totalmente desatendidos sus compromisos con la Iglesia, tan sagrados deberes correrán de cuenta nuestra.

Hagamos reflexiones, para muchos innecesarias, sobre los deberes que acabamos de indicar.

### La honesta sustentación del Clero

"El que sirve al altar debe vivir del altar" — "El trabajador es digno de su salario". — Así lo dice el Evangelio refiriéndose a los apóstoles. Trabajador es el sacerdote en la viña del Señor; es pues de justicia que se le retribuya.

Nuestros antepasados con los diezmos señalados por la Iglesia y sus piadosos donativos, tendieron no sólo a la sustentación del Clero, sino que levantaron esos suntuosos templos dotándolos convenientemente de ornamentos y vasos sagrados; y con sus fundaciones benéficas atendieron a las necesidades de los pobres a quienes se socorrió con largueza.

La Iglesia tenía un perfecto dominio sobre los bienes que la munificencia de los fieles a través del tiempo había puesto en sus manos. Vino la desamortización de los bienes de la Iglesia; pero más tarde el Estado reconoció la injusticia de tal despojo y procuró de alguna manera reparar los males causados a la Iglesia. El Papa, como buen Padre, se avino a un arreglo amistoso conviniendo en que "el Estado español se obligaba a satisfacer la dotación del Culto y Clero".

Con el advenimiento de la República se va introduciendo un nuevo orden de cosas. El Gobierno Español, sobre las reducciones ya hechas, a contar del 1.º de Abril, disminuye en un 50 y 20 por 100, respectivamente las nóminas de los párrocos y vicarios, y fácil es de prever que se irá con rapidez a la total extinción del Presupuesto de Culto y Clero.

Para en breve, pues, la Iglesia española va a quedar desamparada, sin dotación alguna sus ministros y templos, en la mayor indigencia. La dotación del Clero en España tuvo y tiene todo el carácter de una deuda del Estado. No obstante, se suprime. ¿Que se diría si el Estado se negara a pagar los cupones de los títulos de la Deuda? ¿Es que la Iglesia es de peor condición que los particulares?

Desamparado la Iglesia, desamparado queda a su vez el sacerdote, porque desdiría de su sagrado ministerio tener que ganarse el sustento dedicándose al cultivo de la tierra o prestando sus servicios en una tienda u oficina.

Tenemos la seguridad de que los católicos sollerenses no han de permitir que nada falte al clero y de que todos se aprestarán a procurarle una honesta sustentación.

### II

#### El culto debido a Dios

No basta tributar a Dios el culto interior de nuestra adoración. Precisa que con actos externos y públicos le honremos, que este honor se le tribute en aquellos lugares y con aquellas ceremonias que señala y ordena la Iglesia.

El Estado Español ya no satisface cantidad alguna para el culto. La falta de consignación oficial para atender a tal necesidad, hará que sea preciso ceerrar nuestros templos y se deje de tributar a Dios el culto que le es debido... Tenemos la certeza de que no. Todos los católicos sollerenses estamos interesados en ello; en ello va nuestro honor. Aunque sea a costa de sacrificios, hemos de tener interés en que nuestro templo parroquial y nuestras iglesias permanezcan abiertos al culto, como hasta el presente, y esmerarnos en que no desmerezcan las funciones religiosas en honra de Dios y de sus Santos...

Las circunstancias por que atraviesa la Iglesia española imponen a los católicos esta nueva carga. Sepamos, pues, cumplir con nuestro deber. Ha llegado la hora. Sin perjuicio de que los católicos sollerenses ayuden por medio de donativos y limosnas particulares, si así lo prefieren, hemos juzgado convenientemente que se abriera una suscripción popular para atender al Culto y Clero parroquial. Dada la religiosidad de nuestro pueblo, abrigamos las esperanzas de que, no solo será bien recibida de los católicos, sino que se cubrirán con creces todas las necesidades indicadas, quedando todavía un buen margen para ayudar e imprimir mayor vida a las obras de beneficencia que

tan plausible función cumplen en esta ciudad.

Dios premiará nuestros generosos sacrificios.

Antonio Colom Casasnovas. — Pedro A. Alcover Pons. — Lucas Bernat Ferrer. — Mateo Frontera Pizá. — José Puig Morell—Cistróbal C. Ripoll — Miguel Casasnovas Castañer. — Bartolomé Colom Ferrá. — Onofre Bauzá Castañer. — Antonio Valls. — Paula Casasnovas Borrás. — Margarita Magraner Morell. — Rosa Arbona Oliver. — Margarita Coll Mayol. — María Castañer Oliver. — Margarita Ferrá Oliver. — Rosa Vicens. — Margarita Ferrá Oliver. — Rosa Vicens Magraner. — Teresa Marqués Colom. — María Colom Casasnovas. — Antonia Rullan. — Magdalena Morell Coll. — Catalina Llinás Arbona. Sóller, 28 de abril de 1932.

### De la Diputación

Acuerdos de la Comisión Gestora

Entre los recientes acuerdos adoptados por la Comisión Gestora de la Diputación figuran los siguientes:

Accediendo a lo solicitado por el Consejo Local de Primera Enseñanza de Santa Margarita, se acordó conceder a la Biblioteca por dicho Consejo creada, un lote de libros del Archivo provincial.

Contribuir con la cantidad de 300 pesetas a la suscripción iniciada por el Pósito de Pescadores de Ibiza y Formentera, en auxilio de las familias de dos pescadores desaparecidos víctimas de un naufragio.

Conceder al Ayuntamiento de Ciudadela, a propuesta del Diputado señor Roca Lluch, una subvención de diez mil pesetas para atenciones del Hospital municipal de aquella ciudad.

Hacer constar en acta, a propuesta del Diputado señor Serra, el profundo sentimiento por el fallecimiento del exdiputado provincial don Cándido Llombart Sorá y transmitir por conducto de la Alcaldía de Ibiza el más sentido pésame a la familia del extinto.

Ampliar en dos el número de Vocales que han de integrar el Tribunal de oposiciones a la plaza de Médico del Hospital provincial de Ibiza y designar a tal efecto a los médicos doña María Llabrés y don Marcial G. Roglá.

Contribuir con 300 pesetas a la suscripción iniciada por los amigos y admiradores del inspirado compositor mallorquín don Baltasar Samper para sufragar los gastos de la edición de su celebrada Suite a gran orquesta, sobre cantos populares de nuestra isla y la impresión de discos que solicitan desde París, New York, Filadelfia, Boston y otros países.

### Excursión a Valldemosa y Sóller

El Círculo de Obreros Católicos de Palma organiza para el domingo día 22 del corriente, una excursión a los bellos parajes de Valldemosa, Deyá, Sóller y su hermoso puerto.

La excursión se organiza para los socios y sus familias, aunque también para el público en general, siempre que la inscripción la verifique un socio de la entidad organizadora.

La gira se realizará en los espléndidos cuan económicos autocars de la entidad "Viajes Baleares, S. A.", cuya sociedad están práctica en estos menesteres.

Procurando siempre que las excursiones sean lo más económicas posibles, se ha señalado el precio de 5'25 ptas. por pasaje, siendo la comida individual.

Desde el lunes, día 2, quedan abiertas las listas de inscripción en la Conserjería del Círculo, Feliu, 15, 1.º

Ni que decir tiene que las listas engrosarán rápidamente, dado el buen recuerdo que de las excursiones realizadas el pasado año quedó en la mente de todos cuantos a ellas asistieron.

Para conservar su salud  
AGUA MIRAMAR

## "El Rotarismo,"

Interesante y documentado folleto de 46 páginas conteniendo los artículos publicados en "Correo de Mallorca" por Sch.

Precio: 50 céntimos

De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11.

### LA CARTA ENCÍCLICA

## "QUADRAGESIMO ANNO,"

SOBRE LA

RESTITUCION DEL ORDEN SOCIAL EN PERFECTA CONFORMIDAD CON LA LEY EVANGELICA

se ha publicado en un folleto en 4.º español de 48 páginas. Precio del ejemplar: 30 céntimos.

De venta Imprenta «La Esperanza», Lonjeta, 11.

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**En Benillo (Albacete) los alborotadores acuchillaron una pareja de la guardia civil**

**En un pueblo de Badajoz se intentó asaltar el cuartel de la guardia civil resultando dos muertos y varios heridos**

**En Bilbao se registraron incidentes teniendo que intervenir la fuerza pública**

**En un mitin socialista de Granada fué interrumpido frecuentemente el Ministro socialista Sr. De los Ríos**

### Graves sucesos

#### en Sevilla

Madrid, 2, (22'00)

*La fuerza pública ha sido hostilizada, menudeando los tiroteos — Hay varios heridos y se han practicado muchas detenciones.*

Sevilla — Hoy entraron al trabajo los obreros afiliados a la Unión General de Trabajadores. Los sindicalistas han dejado de trabajar, y los comunistas, por su parte, quieren seguir manteniendo el paro.

A las nueve de la mañana un grupo comunista obligó al conductor de un tranvía que pasaba por el barrio del Nervión a abandonar el coche, al que prendieron fuego. Acudió la fuerza pública, dispersando a los manifestantes.

El conflicto de hoy parece obedecer a las luchas entre comunistas y socialistas.

Durante el tiroteo sostenido esta mañana entre los guardias de asalto y los grupos que intentaban incendiar un tranvía en la barriada del Nervión, resultó herida en una pierna Gabriela Aranda García, de veintidós años.

A las once de la mañana, en el barrio de Triana, los pistoleros intentaron incendiar otro tranvía, rociando con gasolina el coche. El incendio pudo ser dominado con la arena que llevaba el coche.

En el barrio de la Trinidad, una camioneta de Intendencia, que llevaba ración, fué agredida por los comunistas.

Los soldados de escolta repelieron la agresión, haciendo numerosos disparos. Resultó herido el soldado del regimiento de Infantería número 9 Antonio López Medero. También resultó herido en este tiroteo el educando del colegio de los Salesianos, Antonio Espina Acuña.

En la calle Relator fué tiroteado un tranvía, sin consecuencias.

En la calle Antonio Susillo, también se ha registrado otro tiroteo.

En vista de que las agresiones continuaban, la policía y la guardia civil practican rigurosos cacheos, deteniendo a los sospechosos.

En el barrio de la Macarena, al subir un joven a un tranvía, fué alcanzado por una bala, resultando herido.

A primera hora de la tarde han salido más fuerzas a la calle, situándose en lugares estratégicos.

En la barriada de la Feria, una pareja de la guardia civil fué tiroteada desde la Cruz Verde. Los guardias repelieron la agresión.

También fueron tiroteados desde las azoteas y casa próximas los guardias de asalto que acudieron a este punto.

El tiroteo fué nutrido, pues los guardias repelieron la agresión con energía. Se practicaron dos detenciones. Un paisano herido en la cabeza fué trasladado a la casa de socorro conducido por un oficial de los guardias de asalto, que dando detenido por comprobarse que había hostilizado a la fuerza pública. Se llama Manuel Seco Egares, de 25 años de edad.

A las tres de la tarde, en el barrio de la Trinidad se ha registrado un vivo

tiroteo. Hasta ahora se sabe que hay cuatro heridos graves.

En vista de las agresiones a los tranvías, éstos desde media tarde circulan custodiados por guardias.

*Los sindicatos, fuera de la ley*

El gobernador ha manifestado esta tarde a los periodistas que había conferenciado telefónicamente con el ministro de la Gobernación, que le dijo que la Unión de Sindicatos quedaba fuera de la ley, y ordenando en su virtud que procediera a la clausura de dichos centros, cosa que se ha hecho a las tres de la tarde.

También dijo que a los detenidos que se compruebe han tomado parte en los tiroteos, se les aplicará la ley de defensa de la República.

### En Granada los comunistas interrumpen un discurso de Fernando de los Ríos

Madrid, 2, (22'00)

*Al mitin, que se celebró en la plaza de toros, asistieron unas 6.000 personas*

*— Incidentes a la salida del mitin*

Granada — En los alrededores de la plaza de Toros del Triunfo, donde se iba a celebrar un mitin, se adoptaron extraordinarias precauciones con fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad, con porras.

Como lloviera copiosamente, se retrasó el comienzo del acto hasta las once y media.

En la Plaza se congregaron unas seis mil personas.

Al levantarse a hablar el ministro de Instrucción Pública fué vitoreado.

Dijo que son atacados sañudamente los socialistas por estar en pleno triunfo, y afirmó que vencerán en todas las etapas de la lucha.

Se produjeron frecuentes escándalos entre el público, recomendando calma el ministro.

Este atacó a las clases obreras que están frente a ellos promoviendo huelgas ruinosas, como las de Sevilla.

Dijo no quería que en Granada ocurriera otro tanto.

Desde uno de los tendidos se habló de los enchufes, produciéndose incidentes.

El ministro dijo que lo de los enchufes es una infamia atribuida a los socialistas.

Ocupóse después de la educación que hay que dar al pueblo para que respete la ley, volviéndose a reproducir los incidentes, menudeando los palos en los tendidos.

Don Fernando de los Ríos pidió que no se tocara a nadie, procurando calmar los ánimos.

Hizo después un detenido análisis de la labor de los Gobiernos de la República, deteniéndose de una manera especial en las reformas militares, de Instrucción pública y agraria.

Terminado el acto y en el automóvil del alcalde, se dirigió al hotel, cruzando la población a gran velocidad.

En la Gran Vía, los asistentes al mitin se cruzaron con un grupo que llevaba una bandera anarquista y que vitoreaba

al comunismo libertario, produciéndose enorme confusión.

Acudieron fuerzas de policía, rodeando al grupo y arrebatándole la bandera.

Se practicaron bastantes detenciones.

En la misma Gran Vía, momentos después, los guardias de Seguridad disolvieron los grupos utilizando las porras.

### Asuntos de Baleares

Madrid, 3 (1'00)

*El Inspector del Ejército señor Rodríguez del Barrio y su visita de inspección en Baleares*

El Inspector del Ejército, general señor Rodríguez del Barrio, ha facilitado a la prensa la siguiente nota relacionada con la visita oficial a las Islas Baleares:

"Terminada la visita de inspección que he girado a las Islas Baleares, me complace en expresar a todos mi satisfacción por el buen espíritu que he podido apreciar tanto en la oficialidad como en la tropa, así como la correcta presentación de Cuerpos y dependencias no obstante los inconvenientes ajenos a la falta de personal de oficiales, ganado, armamento y material que en general sufren, y espero que en visitas sucesivas tendré ocasión de mejorar aún más el buen concepto que de todos los mandos he formado."

### La actualidad política

*El servicio de suscripciones a periódicos*

En la subsecretaría de Comunicaciones se ha facilitado hoy el texto del decreto creando el servicio de suscripciones a periódicos y revistas por medio de las oficinas de Correos.

Las oficinas de Correos admitirán toda clase de suscripciones que no sean para el interior de la localidad. Por este servicio no cobrará nada al público.

*El jefe del Gobierno, agasajado por los periodistas extranjeros*

En el Hotel Ritz ha sido obsequiado con un almuerzo por la Asociación de la Prensa extranjera en España el presidente del Consejo de Ministros.

Asistieron unos treinta corresponsales de prensa extranjera.

El señor Gulino, presidente de la Asociación, ofreció el agasajo, contestando el señor Presidente para agradecerlo, diciendo que viene a hacer un pueblo nuevo y que el país está fuertemente adherido a la obra suya.

Terminó mostrándose muy optimista para el porvenir.

Madrid, 3 (1'00)

*Incidente en Agreda*

Dicen de Soria que, al pasar por la villa de Agreda el ministro de Justicia señor Albornoz y varios primates de su partido que van de celebrar un mitin de propaganda, advirtieron que en la plaza Mayor se estaba bailando, y se apearon de su autocar, desearos de contemplar la fiesta.

Una vez en tierra, y mientras ya presenciaban el baile, a uno de los radicales socialistas se le ocurrió dar un viva a la República, siendo contestado con vivas a la Monarquía.

Hubo unos momentos de confusión. Albornoz y sus compañeros subieron rápidamente al autocar, y mientras éste emprendía rápida marcha, sus ocupantes eran apedreados, sin consecuencias lamentables.

*El Gobernador de Córdoba ha impuesto una multa de mil pesetas al diputado señor García Hidalgo*

Telegrafían de Córdoba que el Gobernador de aquella provincia ha impuesto una multa de mil pesetas al diputado señor García Hidalgo, por haber colocado en los transparentes de la redacción de un periódico local una cartelera atacando duramente al Gobernador, por prohibir una manifestación que se intentaba celebrar.

Dicen de Montero que han sido detenidos el Alcalde y varios concejales que daban vivas al comunismo libertario.

*Emiliano Iglesias contra el Estatuto de Cataluña*

Anoche dió una conferencia contra la concesión del Estatuto a Cataluña el diputado don Emiliano Iglesias.

Afirmó que la concesión del Estatuto es un arma jurídica para ir a la separación total de España.

Fué interrumpido varias veces.

*Incidentes en Orcajo — Un radical muerto*

Telegrafían de Zaragoza que en el pueblo de Orcajo un grupo disparó contra varios individuos que salían del casino radical, resultando muerto el Presidente de dicho centro y otro directivo herido gravemente.

Se han practicado diez detenciones.

Se busca a un pastor complicado en el suceso.

Se ha reconcentrado la guardia civil.

### Incidentes en Bilbao

Madrid, 2 (22'00)

*Tiroteo entre la fuerza pública y los comunistas. — Vuelco de un camión de guardias*

Bilbao. — A las doce de la mañana, unos doscientos comunistas, enarbolando una bandera y entonando la Internacional y dando vivas a Lenin y a los soviets, se dirigieron por la calle de San Francisco con ánimo de llegar a la Casa del Pueblo.

Avisadas las fuerzas de Seguridad, salieron al encuentro de los manifestantes, intentando disolverles, dando una carga y amenazando con las tercerolas.

La alarma que se produjo entre el vecindario fué enorme y las casas y tabernas cerraron rápidamente sus puertas.

Poco después hicieron acto de presencia los guardias de asalto, que cargaron de manera contundente, resultando una anciana y una niña con algunas contusiones. También resultó herido el transeunte Benito García, de cincuenta y cuatro años, que fué curado en una farmacia de la calle de la Estación de una herida de bala en el muslo derecho, que fué calificada de pronóstico reservado.

Parece comprobado que el proyectil era de calibre 635, por lo que se supone que el tiroteo fué iniciado por los extremistas.

La fuerza practicó tres detenciones de otros tantos paisanos y la de un soldado de Sanidad, con uniforme, llamado Miguel Alonso, que excitaba a las masas.

En la plaza Circular también tuvieron que actuar los guardias de Asalto para disolver algunos grupos.

Cuando en una camioneta particular, ya que su material aun no ha llegado, se dirigían a la Plaza Echaniz los guardias de asalto volcó, resultando doce de los ocupantes heridos, uno de cierta importancia, pues sufre conmoción cerebral.

Se llama el guardia, José Bermúdez.

Los otros lesionados lo están con escasa consideración en las piernas, muslos y algunos en los brazos.

La población se muestra retraída por los incidentes registrados por la mañana, por los rumores circulados, y por la falta de transportes, pues el tránsito rodado es nulo.

### DE PROVINCIAS

BADAJOZ

*Intentan en Salvaleón el asalto al cuartel de la Guardia civil y ésto causa dos muertos y varios heridos*

Badajoz. — Se reciben noticias de graves sucesos desarrollados en el pueblo de Salvaleón, donde se celebró el domingo una manifestación pacíficamente, pero sobre las nueve de la noche, cuando había terminado el recorrido, los manifestantes se situaron frente al edificio del Ayuntamiento promoviendo alborotos.

Se dirigieron después al cuartel de la guardia civil, donde trataron de asaltar el edificio, por lo que el cabo comandante del puesto salió al balcón rogando a los manifestantes que depusieran su

actitud, pero fué contestado con tiros y piedras, iniciándose el ataque al edificio.

En vista de ello la guardia hizo fuego, a consecuencia del cual resultaron dos muertos y varios heridos.

Entre los muertos figura una mujer, ajena a los sucesos, que salía de su casa. Han sido concentradas más fuerzas.

ZARAGOZA

*Medida judicial que causa sensación*

Zaragoza. — Se dice que el juez que instruye sumario por irregularidades en la Confederación Hidrográfica del Ebro, señor Ruiz, ha dictado auto de prisión y procesamiento sin fianza contra don Agustín Sains Rodríguez que fué delegado del ministerio de Justicia en la Confederación, y contra los señores Jacsoo Pérez, Lorenzo Pardo, Joaquín Pitarque, Nicolás Borja, Joaquín Gil, Marcelino Casado y Juan Juan Bonavides.

Al conocerse la noticia ha causado sensación en la ciudad.

*Por agredir a un alcalde*

En el pueblo de Magallón ha sido detenido Manuel Sierra, por haber agredido con un hacha al alcalde Isaac Gimeno.

ALBACETE

*Detalles de los sucesos de Bonillo. — Dos guardias civiles fueron acuchillados*

Albacete. — Se reciben noticias de Bonillo dando cuenta de los graves sucesos registrados en dicho pueblo.

En Bonillo se formó una manifestación compuesta de unos cien vecinos, que recorrieron distintas calles del pueblo dando gritos subversivos frente a determinadas casas, especialmente ante la del alcalde, al que injuriaron, dando muerte al caciquismo.

El alcalde, en vista de lo ocurrido, requirió el auxilio de la guardia civil. En el lugar de los hechos se presentaron el sargento Antonio Gómez Pelayo y el guardia Ignacio Vecina, quienes con buenas formas, intentaron disuadir a los manifestantes para que se disolviesen.

Los individuos que formaban el grupo, lejos de atender las indicaciones de la pareja, se abalanzaron sobre el sargento y el guardia, arrojándoles al suelo y arrebatándoles el fusil y el machete. Las turbas, apunalaron bárbaramente a los guardias.

Otros dos guardias civiles del puesto acudieron rápidamente, logrando, en pocos momentos disolver la manifestación y conseguir que los heridos fueran atendidos por otras personas.

Los guardias practicaron cacheos. A un individuo llamado Heriberto Otado Morcillo, le quitaron un cuchillo, dejándole en libertad. Entonces Heriberto fué a su casa y cogió un cuchillo de grandes dimensiones con el que intentó agredir a los guardias.

Uno de ellos, disparó su fusil, hiriendo gravemente a Heriberto.

El gobernador, al tener noticia de los sucesos, ordenó la clausura de la Casa del Pueblo y la concentración de fuerzas.

De Albacete salió un auto-ambulancia para recoger a los heridos, pero sólo pudo traer al sargento Gómez, que ingresó en el Hospital provincial. El guardia, Ignacio Vecina, había fallecido poco después de los trágicos sucesos.

FERROL

*Estalla un explosivo y causa daños materiales*

Ferrol. — Por cuestiones sociales, un desconocido colocó un explosivo en una casa de la calle de Riveira, propiedad de Emilio Paulin. Causó daños materiales al estallar.

*El buque para efectuar una expedición al Amazonas*

El buque en que realizará su expedición al Amazonas el capitán Iglesias se construirá en estos astilleros.

ZAMORA

*Colisión entre socialistas y agrarios*

Zamora. — Con motivo de un mitin socialista celebrado ayer en Fuentes de

Rapel, se registró una colisión entre socialistas y agrarios.

Durante la lucha sonó un disparo, resultando gravemente herido el socialista Juan Pains Bodas. Fué detenido Julián Vaquero Gallego, supuesto autor del disparo.

Intervino la Guardia civil, restableciendo el orden.

## NOTICIAS VARIAS

Madrid, 2, (22'00)

En Madrid el día ha transcurrido tranquilo

A pesar del anuncio de las organizaciones comunistas, el día de hoy ha transcurrido en completa calma.

El comercio ha abierto sus puertas, como de costumbre y los servicios públicos: tranvías, taxis, etc., han funcionado con la regularidad acostumbrada.

En los talleres y obras se ha entrado al trabajo, sin que se hayan registrado conexiones.

A las cuatro y media de la tarde no se tenían noticias en la Dirección de Seguridad del más pequeño incidente.

Se habían adoptado grandes precauciones, que resultaron innecesarias.

Aumento del 20 por 100 de sueldo a los funcionarios de Prisiones?

La directora de Prisiones ha manifestado que trabaja activamente para gestionar de las Cortes el crédito necesario para aumentar los sueldos a los funcionarios.

Se trata de conseguir una mejora del 20 por 100.

La Dirección de Prisiones ha incoado expediente para que las Cortes puedan conceder esta mejora en la Sección técnica auxiliar del Cuerpo.

Añadió que tiene en proyecto una reforma del Cuerpo de Prisiones, que se halla en poder del ministro, para su estudio, pero que, nada, puede adelantarse, por no ser aún conocida del Consejo de ministros.

Del supuesto atentado contra el jefe del Gobierno

En la cárcel han ingresado cuatro detenidos, con motivo del supuesto atentado contra el jefe del Gobierno.

En Barcelona ha sido detenido Jacobo Bel, acusado de haber enviado armas a Madrid para cometer dicho atentado.

Crédito para obras de contrata

Se ha dispuesto la distribución de un crédito de 8.375.000 pesetas para obras, por contrata, de conservación de carreteras.

Nuevo oficial del Consejo de Estado

Ha sido nombrado oficial mayor del Consejo de Estado don José Lladó.

## Desde Barcelona

Vuelo de una camioneta.—Resulta muerto un guardia de seguridad que la conducía

Anoche, al pasar por la calle de Cortes una camioneta requisada por la Jefatura de Policía y en la que iban dos guardias de Seguridad que prestaban servicio especial de vigilancia, volcó, resultando con graves heridas el conductor del vehículo, Basilio Manrique García, de 27 años, soltero, guardia de seguridad agregado al Parque Móvil.

Trasladado inmediatamente herido a la clínica, próxima al lugar donde ocurrió el accidente, le fueron apreciadas varias heridas incisas en las regiones frontal y parietal y la fractura de los fémurs.

Después de la cura de urgencia fué trasladado a la Clínica de Salud la Alianza, donde falleció.

Extranjeros expulsados

Por estar considerados como indeseables, han sido expulsados de nuestro país los extranjeros Nittorio Sauvair Terrou, Franck Taylor y Giovanni.

También fué conducido a la frontera y entregado a la policía francesa, reclamado por los Tribunales franceses por tratado de extradición, Haymond Lebacq.

Hallazgo de un artefacto

En las cercanías de la estación término de los ferrocarriles del Norte, un guardia de seguridad encontró abandonada una bomba forma piña, con su mecha cargada al parecer. Dicho guardia con-

dujo la bomba a la Jefatura de Policía, desde donde fué trasladada, en el carro blindado, al campo de la Bota.

En torno del Estatuto Maciá preside una reunión de jefes de los partidos catalanes

Esta tarde, a las cuatro y cuarto, se han reunido con el señor Maciá, en la residencia oficial de éste, los representantes de los partidos catalanes para tratar de la manera como se efectuarán las primeras elecciones en Cataluña y de los debates que pueden originarse en el Parlamento cuando se discuta el Estatuto.

Asisten a la reunión los señores Serraclara, por los radicales; el señor Jiménez, por la Extrema Izquierda Federal; Lluhi, por la Esquerza; Puig de la Bellacasa, por la Lliga, y en representación del señor Abadal; Serra Moret, de la Unió Socialista de Catalunya; Carrasco, de la Unió Democrática de Catalunya, y Hurtado.

Parece que de la reunión no se dará referencia oficial, pues consistirá en un simple cambio de impresiones.

Marcelino Domingo en Barcelona.—El Ministro dice que las Cortes dejarán resuelto el problema catalán

Anoche llegó a nuestra ciudad, procedente de Tortosa, el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Esta mañana el señor Domingo le invitó trabajando activamente en ultimar los detalles del proyecto de Reforma agraria.

A primeras horas de la tarde recibió algunas visitas de carácter político, proponiéndose regresar a Madrid en el expreso de esta noche.

El señor Domingo antes de abandonar nuestra ciudad recibió a un redactor de "El Noticiero Universal", a quien hizo algunas manifestaciones relacionadas con la actuación del Partido Radical-Socialista en Cataluña y con la próxima discusión del Estatuto en el Parlamento.

Alabó la gestión del partido radical diciendo que éste será la base firme y clara de las coincidencias políticas que permitan a una conjunción gobernar en España.

Referente al Estatuto manifestó tenía una firme esperanza en la comprensión y la serenidad de estas Cortes. Creo que aun los más apartados del Estatuto tienen esta convicción que el problema catalán ha de resolverse. Resuelto, dentro la Constitución que es ya imperativa para todos, Cataluña dejará de ser un problema para ser una colaboración.

Aprobado el Estatuto, Cataluña entra en las responsabilidades de la Constitución. Es decir: en las responsabilidades de la República. Más categóricamente: en las responsabilidades históricas y políticas de España.

Podrá haber momentos apasionados en el debate sobre el Estatuto. Es seguro que los haya. La pasión es una virtud cuando expresa el fervor por una causa elevada. Pero de los momentos apasionados saldrá prevaleciendo la razón.

La fiesta del 2.º de mayo no se ha celebrado

La fiesta del Dos de Mayo que antiguamente tenía un determinado carácter patriótico y que en los últimos años había quedado reducida a la vacación que se hacía en los centros oficiales y en los escolares, puede decirse que hoy está totalmente extinguida.

En la Universidad y demás centros docentes de ella dependientes, se han dado las clases como de ordinario y en todos los centros oficiales se ha trabajado normalmente como día de labor.

La incautación de los bienes de los jesuitas.—El Presidente del Patronato llegó el sábado

En visita de inspección llegó el sábado a esta ciudad don Demófilo de Buen, presidente del Patronato de incautación y administración de los bienes de la Compañía de Jesús, quien fué recibido en la estación por el delegado de Hacienda, señor Vázquez Basarte.

El señor de Buen ha visitado, acompañado del Delegado de Hacienda, los Colegios y Residencias de los Padres Jesuitas habiendo después celebrado en la Generalidad una reunión a la que asistieron el consejero de la Generalidad se-

ñor Ventura Gassol, el alcalde señor Aguadé, el teniente de alcalde señor Comas, el señor Alineaud, y el delegado de Hacienda, en la que trató de estos asuntos.

Palou Gari

Barcelona, 2 mayo 1932.

## Del Extranjero

### La jornada del 1.º de Mayo

EN FRANCIA

Se producen algunos incidentes

París.—Según noticias recibidas hasta hasta media noche, la jornada, del primero de Mayo ha transcurrido tranquila en toda Francia, no habiéndose registrado más que ligeros incidentes. La atención de la mayoría de los ciudadanos se ha concentrado en las elecciones.

Se sabe que en Belfort, distrito de Tardieu, se produjo una colisión, en la cual resultó gravemente herido el presidente de la Asociación de "Cruces de Fuego".

EN INGLATERRA

La policía ataca a los manifestantes

Londres.—En el Marble Arch, la policía, al intentar disolver una manifestación organizada con motivo del primero de mayo, fué atacada por los manifestantes a pedradas. Un agente resultó herido.

Los manifestantes fueron dispersados por la enérgica actuación de la policía.

EN RUSIA

Stalin asiste a una revista militar

Moscú.—Con motivo de la fiesta del primero de mayo, el gobierno soviético organizó varios actos, oficiales, en todo el territorio.

En la Plaza Roja de Moscú, el señor Stalin y los miembros del Consejo de los Comisarios, asistieron a una imponente revista militar, a la que había sido invitado asimismo al cuerpo diplomático.

EN EL JAPON

Choque con la policía

Tokio.—Con motivo de la jornada del primero de mayo los socialistas organizaron manifestaciones públicas, registrándose algunos choques con la policía. Se practican 300 detenciones y hay siete personas heridas.

EN EL BRASIL

Calma en todo el país

Río Janeiro.—La jornada del primero de mayo transcurrió con calma absoluta en todo el país.

EN CANADA

Los bomberos dispersan a los manifestantes

Ottawa.—Se han practicado numerosas detenciones de individuos comunistas con motivo de los desórdenes producidos durante la jornada del primero de mayo.

El choque más serio se produjo en Hamilton (Ontario), donde los bomberos tuvieron que acudir en ayuda de la policía, haciendo uso de las mangueras para dispersar a los 10.000 manifestantes, quienes calados hasta los huesos, resistieron el baño durante tres horas.

Han sido detenidos ocho comunistas, que serán deportados.

EN EL URUGUAY

Protesta contra el Gobierno

Montevideo.—Con motivo de la fiesta del primero de Mayo se han celebrado varias manifestaciones de protesta contra el Gobierno, organizadas por los comunistas. Ha habido algunos choques con la fuerza pública, resultando numerosos contusos.

Han sido detenidos caracterizados comunistas, a los que la policía venía persiguiendo desde los últimos sucesos sociales ocurridos en esta capital.

## Las elecciones francesas

Se confirma el fracaso de los comunistas

París.—A la una de la tarde, el Ministerio del Interior ha facilitado los siguientes datos de las elecciones.

Número de circunscripciones en Francia y Argelia, sin contar las colonias: 605. Diputados elegidos: 248.

Ballotages: 357.

Resultados por partidos:  
Conservadores, 3.  
Unión Republicana Democrática, cuarenta y uno.  
Republicanos independientes, 13.  
Demócratas populares, 10.  
Republicanos de izquierda, 37.  
Radicales, 25.  
Radicales-Socialistas, 63.  
Socialistas independientes, 4.  
Republicanos socialistas, 5.  
Socialistas (S. F. I. O.), 40.  
Socialistas-comunistas, 3.  
Comunistas, 1.

Mueren súbitamente dos candidatos y otro sufre un ataque

París.—Las elecciones transcurrieron, en general, tranquilamente; pero se han señalado por la muerte súbita de dos candidatos. El antiguo Secretario de Estado M. Ossola murió en un accidente de automóvil. El ex diputado radical M. Durafour cayó muerto cuando terminaba su último discurso electoral, el sábado por la noche. Además, el ex diputado M. Lorin, al enterarse, el domingo, de que no había sido elegido en la primera vuelta y tendría que esperar la votación del próximo domingo, tuvo un colapso en el corazón.

## Notas sueltas

INGLATERRA

Inminentes cambios políticos

Londres.—Relacionándola con la agravación de la colencia que MacDonald tiene en los ojos, y que los especialistas le han recomendado muchas horas de descanso, se dice que en breve ocurrirán sucesos de importancia política en Inglaterra.

Dos químicos han conseguido convertir el hidrógeno en helio

Londres.—Dos profesores de químicos de la Universidad de Cambridge, operando con corrientes de doce mil voltios han conseguido convertir el hidrógeno en helio.

## Sueltos y noticias

En la iglesia de los Padres Carmelitas

Durante los días 3, 4 y 5 se celebrarán solemnes Cuarenta Horas; por la mañana, a las ocho, exposición de S. D. M. y por la tarde, a las siete, rosario, trisagio al Santísimo, ejercicio y reserva.

## Ultimos telegramas

Madrid, 3 (9'30)

Comunistas ajusticiados

En Nankín

Nankín.—Veinticinco comunistas, acusados de realizar actos contrarios al Gobierno, han sido ajusticiados públicamente.

Italia reduce el tipo de descuento

Del 6 al 5

Roma.—El Banco Nacional de Italia ha reducido el tipo de descuento del 6 al 5 por 100.

El acuerdo ha sido bien recibido entre la banca y la industria.

Atentado comunista

Una bomba en Budapest

Budapest.—En las inmediaciones de un importante hotel de esta ciudad, explotó una bomba.

Resultaron heridos diez transeúntes, suscitándose un gran pánico.

Se atribuye el atentado a los comunistas.

Las elecciones francesas

Descenso de los valores públicos

París.—Se confirma que solamente después de la elección del próximo domingo, en que se ha de repetir la votación para 357 puestos, será posible deducir la fisonomía de la nueva Cámara.

Por esta razón, los primeros resultados no han sido favorablemente acogidos en el ambiente financiero, y la Bolsa señaló un notable retroceso en la mayor parte de valores especialmente los públicos y bancarios.

El armisticio chino-japonés

Hoy se firmará

Londres.—Según noticias proceden-

tes de Shanghai, hoy se firmará el acuerdo chino-japonés para el armisticio definitivo.

La retirada de las tropas japonesas se efectuará dentro de cuatro semanas.

Polonia y Danzig

Desmintiendo un rumor

Londres.—La embajada de Polonia desmiente el rumor según el cual Polonia quería ocupar la ciudad libre de Danzig.

Mitín derechista en Valladolid

El Gobernador lo ha prohibido

Valladolid.—El Gobernador ha prohibido el mitín que organizaban las derechas para el día cinco y que prometía resultar grandiosísimo.

Los sucesos de Salvaleón

Visita del Gobernador.—Entierro de las víctimas.—Una mujer fué muerta al asomarse a la puerta de su casa

Badajoz.—El Gobernador visitó el pueblo de Salvaleón con motivo de los sucesos allí ocurridos.

Se ha efectuado el entierro de las víctimas.

A Dolores Guijarro la mataron al asomarse a la puerta de su casa.

El Estatuto Catalán

Los socialistas y radicales

Cuando se abra la discusión del Estatuto Catalán, una personalidad destacadísima de la Cámara solicitará una declaración terminante del Gobierno.

Parece que los individuos de las minorías socialista y radical han quedado en libertad para que voten con arreglo a su conciencia.

A la Presidencia del Consejo llegan mensajes de provincias protestando contra el Estatuto Catalán.

Diario radical que cesa en su publicación

En Teruel

Teruel.—Ha cesado en su publicación el diario radical "La Voz".

Por la incorporación de Austria a Alemania

Manifestación hitleriana

Viena.—Los hitlerianos han realizado una manifestación en favor de la incorporación de Austria a Alemania.

La Mancomunidad del Ebro

Prisión sin fianza

Zaragoza.—El juez especial señor Ruiz Mayo que entiende en la administración de la Mancomunidad del Ebro, ha dictado auto de prisión sin fianza, contra el que fué delegado del Ministro de Justicia, don Agustín Sáinz Rodríguez, el empleado don Mariano Jackson y varios técnicos e ingenieros que estaban empleados en dicha Mancomunidad.

Parece que el auto se relaciona con las expropiaciones efectuadas en el pueblo de Tiermas.

LA CARTUJA  
PRECIOS BARATOS  
mire los escaparates

LUISA RUIZ DE POVEDA  
Profesora de piano

Uetam-39

Juan Caldent y

Médico - Director del Bañerío de San Juan de Campos

Reumatismo. — Vías urinarias. — Curación radical de la hemorragia

Consulta de 12 a 1

C. Agua, 13

TUBOS  
de  
GOMA



Mangueras  
para  
Jardines

CASA CODINA, Unión, 8, Palma  
(Junto al paseo del Borne)

S. LLOMPART, abogado, no acepta más de 5 alumnos de la Facultad de Derecho.

LLOMPART - VIDAL siguen preparando para la Escuela de Policía Española Próxima convocatoria

Montesón, 53



Cueros moldeados a la grasa  
COLLARINES para prensas hidráulicas  
Vasos y Sombreretes para bombas

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

## Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE MAYO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico

El vapor HABANA, saldrá salvo variación de Bilbao y Santander el 22 de Mayo de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Julio.

Línea del Mediterráneo al Brasil - Plata

El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de Mayo de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo a New York Cuba

El vapor MARQUES DE COMI-

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELLI, 8 - Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort. núm. 10.

LLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Mayo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10 de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New York, Santiago de Cuba y Habana.

Próxima salida el 7 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela - Colombia

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de Mayo de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayara, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Junio.

## RECAUCHUTAJE

de NEUMATICOS y Reparación de Cámaras

CASA CODINA

UNION, 8

PALMA



El descubrimiento de la gran cantidad de CALDO MAGGI en cubitos.

En algunas tiendas las encontramos:

el nombre Maggi

y la marca Cruz-Estrella

## Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Todo confort.-Agua corriente, caliente y fría.-Cocina excelente.- Situación en el centro de la Ciudad.-Salones de piano, lectura etc.-Re-enternamente reformada.-Teléfonos en todas las habitaciones.- Establecimiento a tres fachadas

Precios reducidos

Rambla del Centro--Plaza Real

Entrada Calle Colon, 3

Teléfono 14.680-A--Barcelona

## Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.-Extensa información de Baleares. Península y Extranjero.-Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

Periland Artificial "Landfort,"  
Grapier-Portland "Vallcarca,"  
de la Fábrica de Cementos Vallcarca

José Fradera  
ROCALLA

Boredillas patentadas para la construcción de techos.  
Casillones indestructibles que no oxidan ni abieban, como los de slac, plomo, etc.  
Depósitos para agua. Depósitos para waters, muy económicos.  
Tubos para conducción de aguas.  
Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y asbesto.

Campos Experimentales Agrícolas Españoles.

Venta de Arboles frutales, maderables y de adorno.  
Especialidad en ALMENDROS DESMAYO, los que mejor resisten las heladas. Precios según edad, altura y desarrollo, desde 0'50 a 3 Ptas. Todos inertados.  
OLIVOS ARBEQUINES.-El más resistente a las sequías, y el que produce más y mejor aceite.

Agente en Baleares

Alfredo Llompart

Avenida Alejandro Rosselló, 14

## ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durazas, ojos de gallo, verrugas y juanetas.  
Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'50 pesetas. - Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5 Madrid.

## Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modelos más adelantos.

Jorge Mastres

Despacho y taller  
Calle de Santiago Rusiñol, 2'

## Aceites Moranta

San Félix, 26 (antigua casa Correos) Participo a los clientes y al público general los siguientes precios:  
Segunda a 2'10.  
Primera a 2'20.  
Fino a 2'30.  
Corriente, a 1'90

## INTERPRETE

Se necesita poseyendo los idiomas alemán, Inglés y Francés.  
Dirigirse por escrito indicando tensiones a G. y A. Plaza Sta. Eulalia, n.º 10.

## Extravío

de un perro lúlú pomerania blanco, de por FLAY. Se gratificará su devolución en San Jaime 32.

## Se alquila

Espacioso entresuelo, catorce habitaciones, agua a grifo y pequeño baño. Sol, 33.

## Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. en los diarios Correo de Mallorca

y La Última Hora  
Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Lotería Nacional

En el sorteo de la lotería nacional celebrado ayer en Madrid, salieron premiados los números que siguen: Primer premio, 100.000 ptas., ha correspondido al n.º 6.891 despachado en Mieses, Alcantarillas, San Felú de Llobregat, Las Palmas, Sevilla y Montilla.

Segundo, 60.000 ptas., ha correspondido al número 35.553, despachado en Granada, Barcelona, Madrid y Eibar.

Tercero, 30.000 ptas., ha correspondido al número 18.191, despachado en Oviedo, Jumilla, Molina, Segura, Nerva y Matos.

Cuarto, 25.000 ptas., ha correspondido al n.º despachado en Madrid y Las Palmas.

Con quinientas pesetas. 17.392, 33.077, 18.024, 34.232, 29.056, 31.057, 23.657, 13.836, 17.658, 32.514, 34.601, 12.002, 14.431, 27.597, 29.354.

DECENAS Y CENTENAS 006 6622 033 039 044 096 228 253 265 268 302 318 324 349 369 374 403 430 477 480 497 510 591 602 646 687 697 688 837 766 782 811 831 902 962 966 675 988

MIL 017 045 046 052 056 070 083 095 098 178 190 227 275 292 249 398 413 423 470 471 473 474 482 483 504 516 524 526 527 334 561 563 575 586 597 598 600 626 692 714 717 719 733 739 757 773 780 788 798 842 857 926 939 992

DOS MIL 035 071 092 294 222 228 241 266 326 341 352 354 372 378 388 424 494 530 570 588 647 684 693 745 777 816 913 984

TRES MIL 009 030 032 034 057 081 089 090 095 128 145 211 241 251 276 284 292 32 348 349 362 381 412 428 460 469 494 504 512 524 539 617 637 713 741 784 819 869 912 953 988 996

CUATRO MIL 010 024 053 075 095 104 164 194 232 314 337 339 347 387 423 435 455 465 554 557 568 584 692 721 724 743 801 854 872 918

CINCO MIL 015 074 093 160 175 181 195 205 209 227 248 261 260 274 300 309 344 372 447 450 488 479 504 510 538 593 619 629

679 670 751 791 816 825 852 880 908 854 958 988 997

SEIS MIL 003 016 018 025 036 052 100 185 195 208 228 249 260 285 3830 40 473 505 542 552 560 588 604 666 677 688 702 742 751 890 939 953 967

SIETE MIL 015 125 201 221 278 282 245 355 363 367 399 420 440 481 511 530 549 564 578 588 642 707 732 744 843 867 916 917 946 962

OCHO MIL 001 022 024 031 069 090 035 151 152 155 160 211 281 303 391 398 410 432 454 463 505 509 537 578 564 714 752 797 801 820 827 845 825 857 961 967

NUEVE MIL 062 079 095 139 172 206 207 229 280 299 305 307 321 363 405 432 459 409 525 532 567 580 612 627 651 686 694 703 708 722 746 990 998

DIEZ MIL 021 059 060 101 130 175 187 190 221 236 363 301 361 367 370 409 417 427 435 483 515 523 550 553 566 591 579 659 677 678 699 735 741 750 753 809 869 896

ONCE MIL 065 169 202 238 243 247 302 355 384 408 411 422 455 560 606 627 690 740 745 835 902 905 925 945 949 958 987

DOCE MIL 046 089 095 111 113 131 215 244 283 308 387 418 419 428 432 451 491 493 553 619 641 707 710 775 811 849 856 869 961 965

TRECE MIL 093 094 175 183 220 221 254 274 292 300 323 396 398 464 471 480 505 503 532 517 627 648 661 669 783 787 842 843 915 941

CATORCE MIL 027 078 101 144 203 231 336 247 263 277 284 300 331 338 465 517 562 582 524 552 556 583 814 845 883 906 922 946 953

QUINCE MIL 045 077 106 144 174 190 203 235 383 310 320 404 419 435 463 550 555 570 580 599 607

630 936 660 663 665 699 755 768 876 878 887 891 904 956 973

DIEZ Y SEIS MIL 073 078 108 114 117 138 171 173 185 227 245 273 290 301 302 309 30 395 452 488 508 526 555 570 580 586 617 624 628 629 630 712 745 752 812 820 237 891 908 933 973 975 994

DIEZ Y SIETE MIL 005 010 014 031 948 082 113 167 174 186 220 294 307 330 372 384 393 397 3464 493 495 511 564 587 647 650 617 818 830 841 849 877 910 929 966

DIEZ Y OCHO MIL 035 041 164 189 309 316 364 368 422 482 495 505 552 581 601 615 638 644 648 665 688 753 775 770 781 788 793 837 862 873 878 903 949 962 993

DIEZ Y NUEVE MIL 018 041 081 083 091 119 149 170 175 178 207 222 248 281 316 332 339 357 367 482 527 579 506 610 632 651 682 702 790 816 822 860 875 886 887 975 985

VEINTE MIL 003 038 051 081 113 170 222 224 229 232 253 263 270 277 394 399 357 388 492 427 491 602 638 686 691 705 721 739 763 776 779 793 824 871 873 882 919 931 937

VEINTIUN MIL 027 070 084 113 152 157 172 223 225 234 255 277 287 325 330 387 410 448 465 645 98 525 550 594 609 621 647 665 669 699 708 795 815 830 868 876 915 959 978

VEINTIDOS MIL 004 034 062 068 114 118 149 199 241 252 277 282 340 433 545 562 473 478 483 527 544 545 549 558 583 594 596 654 698 722 739 743 788 887 900 996

VEINTITRES MIL 034 087 105 109 154 163 196 201 322 351 361 408 426 435 432 448 457 502 571 584 524 652 661 681 692 718 820 851 855 891 910 947 977 990

004 034 122 138 142 162 197 144 260 261 303 337 309 492 413 417 418 605 615 751 800 869 873 888 926 934 958 972 993

VEINTICUATRO MIL 052 054 069 115 143 159 188

193 200 210 215 227 238 343 501 503 508 546 567 571 604 644 693 772 829 851 873 997 940 946 949 963 968

VEINTICINCO MIL 045 058 092 115 155 163 199 220 225 233 255 260 268 280 310 325 343 391 392 415 438 499 539 554 555 515 517 680 706 722 726 763 820 832 865 877 883 895 922 942 847 868

VEINTISEIS MIL 045 058 093 115 155 163 199 220 225 233 255 260 268 280 310 325 343 391 392 415 438 499 591 554 555 615 617 680 706 722 726 763 820 832 865 877 883 895 822 942 947 968

VEINTISIETE MIL 011 014 025 048 088 109 138 245 243 245 251 326 395 435 448 492 504 531 543 595 613 653 655 660 728 785 792 822 832 846 853 856 877 888 919 937 948 958

VEINTIOCHO MIL 003 008 013 018 024 025 030 075 191 194 195 25 261 225 351 387 43 404 460 468 508 516 568 599 608 609 667 717 722 727 799 801 864 878 865 971 981 997

VEINTINUEVE MIL 004 016 025 050 058 111 113 122 130 204 223 236 302 305 359 405 410 433 458 489 498 514 546 550 563 554 577 580

TREINTA MIL 590 569 597 731 749 752 757 78 786 779 804 842 847 864 895 833 952 979

TREINTA Y UN MIL 005 031 032 062 066 084 087 096 121 126 145 155 197 204 218 253 231 265 301 314 352 355 450 480 509 520 541 597 504 634 675 789 730 747 808 813 823 828 835 852 863 902 944 945 958 933 990 998

TREINTA Y DOS MIL 012 018 074 087 123 137 146 127 271 280 302 314 316 351 353 354 401 412 438 449 518 519 519 530 560 592 607 609 621 654 673 639 741 784 790 802 813 949 873 946

TREINTA Y TRES MIL 010 017 023 133 160 175 270 282 345 358 386 390 443 474 496 540 543 546 608 732 745 759 768 772 796 827 842 893 906 917 929 984 968 972 996

TREINTA Y CUATRO MIL 017 023 030 060 106 143 145

146 173 222 223 234 233 334 376 388 429 441 455 486 507 534 575 588 513 550 552 704 716 748 768 824 837 849 863 871 907 915 927 930 955 958 965

TREINTA Y CINCO MIL 020 030 038 039 195 222 283 399 410 448 454 484 492 537 538 556 855 661 686 707 716 745 794 825 847 890 899 907 909 914 993

TREINTA Y SEIS MIL 009 018 028 069 082 106 125 114 146 172 157 267 334 361 404 410 421 479 485 514 529 593 627 649 665 680 692 752 749 775 776 828 859 922 938 995

TREINTA Y SIETE MIL 000 011 031 035 041 042 073 078 094 112 117 118 141 183 192 252 316 332 365 478 497 506 526 526 595 614 620 643 665 687 695 750 772 773 781 837 849 876 887 928 943 944 952 966 992

TREINTA Y OCHO MIL 661 027 041 054 080 098 106 158 216 229 247 291 237 349 357 359 382 383 411 435 456 502 510 520 521 573 576 649 673 713 717 740 798 812 827 838 893 895 971 995 997 998

TREINTA Y NUEVE MIL 001 011 034 067 072 074 077 151 181 193 228 247 305 320 371 392 395 404 406 407 465 482 512 537 572 577 597 615 623 630 641 647 654 663 690 710 814 824 828 860 907 916 925 932 992

CUARENTA MIL 028 039 191 102 137 140 149 150 174 176 190 225 234 243 259 282 285 297 328 338 344 347 424 436 461 468 476 512 521 522 633 640 742 747 749 751 754 813 815 832 824 839 887 935 952

CUARENTA Y UN MIL 020 034 051 085 094 108 125 153 171 173 185 192 200 208 22 222 259 300 309 317 319 346 364 377 387 396 398 402 424 441 483 508 511 526 554 564 583 582 616 635 643 653 688 690 695 696 698 727 78 803 930 964

La más pura agua de mesa AGUA MIRAMAR

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 28

LA HUNDIDA

— por — MARIA BARRERE-AFFRE

... al terminar, ponga Vd. fin a mis penas, pronto, se lo ruego, y reanudem los proyectos tan dulces que Vd. tiempo ha quiso romper en mal hora.

La joven, silenciosa, oyó evocar noble en sus uñas rosadas, titubeó y luego dijo con dulce voz:

—Deseo todavía pensarlo más; no puedo tomar una decisión hasta Navidad. Antonín se sobresaltó.

—Hasta Navidad! Eva, acaso ha olvidado V.?... El marqués falleció en noviembre. Nos queda; por consiguiente dos meses para casarnos si no queremos perder la herencia, lo cual sería... confíselo Vd... una irreparable necesidad.

Ella sonrió con delicadeza sin mirar, y continuó:

He hablado de Navidad, porque cuento que en aquella época mi hermano Frank estará ya de vuelta.

—Eh? qué?... Vd. espera?... Es posible!...

Encendido como las amapolas hasta las sienes, el habla tartajosa y farfullera, el barón no acierta a saber ni que hace ni que dice. Sin embargo, el re-

cuerdo de la anhelada herencia le devuelve su sangre fría, y grita con la energía y vehemencia que da la desesperación.

—Cráme Vd. Eva, deje tranquilo a su hermano! Llevada por un sentimiento de abnegación rayana en locura, empuñóse Vd. en buscar a esas gentes que vergonzosamente la abandonaron y a quienes puede agradecer esos años de horrible miseria pasadas hasta su encuentro con el bondadoso marqués de Mandres; usted les ha vuelto a encontrar. ¿Qué ventajas ha sacado V. con ello?... Vd. trabaja como una mercenaria, gastando sus ahorros y economías en beneficio de una mujer desabrida y arisca, que ni siquiera se lo agradece a Vd. y en favor de un niño, que jamás sabrá pagarle los sacrificios que Vd. hace por él! Si Frank vuelve, será peor aún; me causa espanto el porvenir muy triste que le espera!... Triste y solitario habrá de ser, ya que puede tener Vd. la certidumbre de que ningún hombre honrado, ninguno tendrá valor suficiente de invitarla a compartir su existencia!...

—Ninguno; bien lo sé!, dijo dolorosamente Eva, bajando la frente.

Pero pronto la levantó:

—Señor barón, dijo en tono firme y decidido, yo le agradezco sinceramente el que me haya expuesto sus sentimientos. Esto hace que ya desde ahora pueda darle mi respuesta: contestó a su demanda con un "no" respetuoso, pero irrevocable.

El barón se puso pálido. Parecióle oír en la lejanía campaneos sonoros, argentinos: era el oro del marqués de Mandres que se le escapaba, se le iba...

Dióse luego cuenta de que, tarbién él, podía irse, pues en los ojos de Eva leyó claramente que toda insistencia sería inútil. Y se lespió.

La joven le hizo salir, no por la tienda, sino por la puerta que daba al corredor. Luego, habiendo cerrado la puerta sobre el galán despedido, se volvió y dió un grito ahogado: su madre estaba enfrente de ella.

IV

La señora Nizier no penetraba casi nunca en la habitación de su hija; cada vez que lo hacía, era impulsada por un motivo grave. Esta tarde, la portera había hecho entrega de una carta dirigida a Ricardo. Este había ido a pasar el día en casa de los Leufroy. Desconcertada, asustada tal vez por esta carta inesperada, y con el nombre de Frank a flor de labios, Jenny corrió hacia su hija, a la cual habíase acostumbrado a mirar como la defensa de su común suerte.

Oyendo voces habíase detenido contra la puerta - ventana del patio, un poco enterabierta a causa del calor. Así, pudo oír toda la conversación de los dos jóvenes, de una manera clara, la cual imprimió a su rostro atormentado una extremada palidez. Sin decir palabra,

alargó la carta a Eva.

Esta la tomó, examinó la dirección, volvió rápidamente el sobre y leyó en voz alta:

—Taradó Fernando, II, callejón des Huchés.

La madre, que no había tenido siquiera la ocurrencia de mirar al dorso, para enterarse del nombre del remitente, exhaló un profundo suspiro, que no se sabía si era de pesar o de alivio.

—Era uno de sus amiguitos, dijo ella al fin, apartando la vista. Y en diciendo estas palabras, fué avanzando en la habitación.

Cuando se borraba de su mente el recuerdo de sus miserias, Jenny perdía ese aire de abandono y fealdad que la pobreza mal resignada imprime en la frente de sus víctimas. Su talle se erguía; su paso se afirmaba. Una sangre más viva coloreaba sus mejillas, atenuándose con ello el trazo brutal de la cicatriz.

Sus andrajos grasientos dábanle en otro tiempo un continente miedoso y comunicaban a su persona cierta hurañia y salvajez; se avergonzaba de sus harapos. Ahora, con su vestido sobriamente elegante, encontraba de nuevo, como por instinto, su antigua educación, la soltura y naturalidad en sus maneras, la sombra, en una palabra, de esa gracia distinguida, de la cual Eva Nivier parecía el natural y completo desarrollo. El parecido que existía entre ambas era claro y perceptible; lo notó la joven con cierta sorpresa y maravillóse de ello, mien-

tras que Jenny iba andando por la pieza. Su corazón dolorido latió más aprisa. El anhelo espontáneo que más de una vez habíala invitado a echarse en brazos de su madre, otra vez la impelia a ello; pero la voz seca de su madre corrió el arranque.

—¿Quién era?... dijo Jenny señalando a la puerta.

—El barón Antonín de la Courlise, respondió Eva.

—¿Habéis sido prometidos?

—Al menos, era deseo de mi protector, éste murió y...

—Lo he oído bien. ¿Por qué no quieres casarte con él, ahora?

Eva levantó sus ojos tranquilos hacia el rostro duro de su madre, que revelaba una curiosidad impertinente y desagradable.

—Menos ahora que antes, dijo; yo le desprecio, madre mía!

Jenny se calló y pareció reflexionar. Luego, de repente dijo con voz acerba:

—Sin embargo él tenía razón. Ningún hombre querrá casarse contigo si te obstinas en retenernos a tu lado. ¿Qué bienes han sacado de tu hermoso gesto?

—La paz de mi conciencia y la satisfacción de haber cumplido con mi deber, respondió Eva mirándola con ojos dulces.

—Palabras!... Palabras!... dijo ásperamente Jenny. Día vendrá en que tú no pensarás así. Este hombre, a quien acabas de rehusar, no es amado de tí y, por consiguiente, no te da sufrir; pero al

### Los hidros militares españoles en Mallorca

El vuelo de ayer

Como dijimos, ayer, a eso de las once y media, los hidros militares españoles n.º 1 y 15 salieron de nuestro puerto con objeto de realizar una inspección a distintos puntos de esta isla.

Los dos hidros hicieron rumbo hacia Levante y, con un tiempo espléndido, inspeccionaron las distintas calas del Este de Mallorca, amarrando luego en Puerto Cristo.

Los aviadores desembarcaron, visitando las famosas cuevas de Manacor.

Después comieron en un hotel del puerto.

Poco después emprendieron el regreso a nuestro puerto, a donde llegaron a las cinco y media, quedando los hidros fondeados junto a los antiguos augares en el "Jonquet".

\*\*\*

El aviador que nos ha dado los detalles de la excursión de ayer, nos ha añadido que esta mañana, debían salir los dos hidros para realizar un vuelo al rededor de la isla, llevando de pasajero — como ya dijimos en nuestra edición anterior — al Comandante Militar de esta región Excmo. Sr. don Miguel Núñez del Prado.

Los dos aparatos sólo amararán en el puerto de Pollensa, en uno de cuyos hoteles comerán el General Núñez del Prado y los aviadores.

Después emprenderán el regreso a nuestro puerto.

Esta mañana han salido a las doce menos veinte.

### Estafador detenido

Por la policía de esta ciudad ha sido detenido un individuo que, hace cosa de un mes, estafó al orfebre don Francisco Aguiló 8.205 pesetas, vendiéndole un lingote de oro, presentándole el talón de análisis del Fiel Contraste, lingote que resultó falso.

Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del Juzgado.

### Homenaje en la Academia Politécnica

A su director, señor Ordinas

Ayer tuvo lugar un acto de compañerismo para tributar un sincero homenaje al Director de dicha Academia, que con tanto celo y acierto viene desempeñando su dirección.

El acto se realizó con asistencia de todos los profesores y alumnos, que llenaban el amplio salón de estudios.

Comenzó hablando la simpática y bella señorita Paquita Socías, expresando en breves y sentidas palabras, en nombre de las alumnas, un cariñoso saludo a quien como Director, ha sabido conquistar el afecto de todos, y terminó diciendo que este acto perdurará siempre en la memoria de todos.

Habló luego el distinguido estudiante Bernardo Obrador Alemany, el cual, en nombre de todos los demás compañeros, se adhirió al acto de homenaje que se celebraba al Director, y deseó a éste que prosiga con brillante éxito el camino trazado por el fundador del Colegio de Santa Teresa, y por fin expresó el agradecimiento que sienten todos al Director y al Claustro de profesores que le secundan.

Habló después el Profesor de Gramática, don Miguel Bordoy, diciendo, en primer lugar, que el Director se ha sabido conquistar el afecto de todos sus alumnos, por su proceder dulce y enérgico, habiendo conseguido hermanar la constancia en el estudio con algunos ratos de esparcimiento, y por último rogó a los alumnos tributaran un aplauso a su querido Director.

Hizo uso de la palabra el festejado, quien resumió las indicaciones de los discursos que le han precedido, exteriorizando con cálida palabra su gratitud por tan brillante homenaje, y después de extenderse en consideraciones de importancia para sus alumnos, terminó su parlamento diciendo que será impercedero para él el recuerdo de tan grata fiesta, alentándole para seguir el camino

que se le ha confiado, implorando la protección de Santa Teresa, para que le guíe en tan difícil tarea y proporcione a sus alumnos un rotundo y feliz resultado de exámenes.

Después se hizo entrega del pergamino, obsequiándose a los asistentes con un espléndido lunch compuesto de pastas, espumosos vinos y habanos.

El Director de esta Academia recibió multitud de felicitaciones de profesores y alumnos, a las que unimos la nuestra.

### Notas de Sociedad

Natalicio

El hogar del funcionario municipal don Francisco Mulet Alcover se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

Reciban sus padres nuestra enhorabuena.

De viaje

Para Barcelona salieron anoche, en el "Ciudad de Barcelona", don Leonardo Mascaró, don José Alvarez, don Cristóbal Vidal, don Carlos Castelló, don Juan Crespi, don José Genovart, don Ramón Balet y don Miguel Sánchez.

\*\*\*

De Ibiza ha llegado el teniente de alcalde don Ignacio Ferrerjans.

\*\*\*

Después de breve temporada de descanso en esta isla, ha salido para Barcelona de paso para Madrid, el Comandante de Estado Mayor Mr. Robert Howe Fletcher, agregado militar de la Embajada de los Estados Unidos en Madrid.

\*\*\*

Ha salido para Barcelona la poetisa Emilia Bernal.

\*\*\*

Anoche salió para Barcelona el que hasta ahora ha sido juez de instrucción del distrito de la Lonja, don Adolfo Fernández Moreda, quien como se sabe, ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia de Tarragona.

\*\*\*

De Madrid ha llegado el Secretario del "Fomento del Turismo" don Francisco Vidal Sureda, después de haber asistido a la Asamblea de Turismo que se celebró en aquella capital.

\*\*\*

En el "Mallorca" han llegado hoy de Valencia don Guillermo Roca, don Gonzalo Zarrauz, don Francisco Romero, don Miguel Fullana y señora y don Victoria-no Cubí y familia.

\*\*\*

En el "Ciudad de Palma" han llegado hoy de Barcelona don S. Fernández, don José Roca, don Juan Gordiola, don Roberto Vicente, don Pablo Morey, don Gabriel Vives, don Francisco Bonet, don Mateo Llobera y señora, el oficial de Correos don A. Durán y don José Blanco.

\*\*\*

Para Barcelona salió don Juan Oliver Vert con su hermana Srta. Francisca.

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido esta madrugada, en el Arrabal de Santa Catalina, el Rdo. Sr. don Miguel Bordoy y Bujosa, Pbro.

El finado era celoso sacerdote que por sus cualidades, se granjeaba el aprecio de cuantos le conocían.

R. I. P. A.

Reciban su hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, nuestro pésame.

Viatcado

Habiéndose agravado en su enfermedad, ayer fué viaticado el noble señor don Guillermo Dezcallar y Gual.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

Boda

Han contraído matrimonio en el oratorio del predio "Llenayre", de Sóller, el propietario de aquella finca don Guillermo Colom Casasnovas, con la señora Catalina Arbona Pruden.

Apadrinaron la boda: por parte de la novia, sus padres, el Dr. don Antonio Arbona y su esposa doña Clara Pruden, y por parte del novio su madre, doña Catalina María Casasnovas, viuda

de Colom, y su tío don Jaime Colom Muntaner, representado por el Rdo. don José Pastor, Vicario de la parroquia de Sóller.

Vestía la novia elegante traje que realzaba un rico velo Chantilly y valioso aderezo de perlas.

Celebró la misa de velaciones el P. Arbona, tío de la contrayente, pronunciando sentida plática. Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia don Pedro J. Castañer y don Antonio Joy Joy y por parte del novio su primo D. Bartolomé Casasnovas y don Damián Canals Pougin.

Deseamos a los nuevos esposos muchas felicidades en su nuevo estado.

### Almacenes CASA ROCA

Lonja, 53

Sección de Perfumería

Nacional y Extranjera con exclusivas

### El crimen de Sant Jordi

El indulto del gañán Bernardo Suau. En uno de los Consejos de Ministros últimamente celebrados se acordó conceder el indulto de la pena de muerte al tristemente célebre Bernardo Suau, gañán del predio "Son Real", del término de Sant Jordi que fué condenado a dicha pena por la Audiencia de Palma.

La condonación de esta pena por la de cadena perpetua era ya una cuestión de trámite puesto que en la Constitución actual quedó abolida la pena de muerte.

Como al Suau le alcanzaron también algunos indultos la pena de 30 años, que es la de cadena perpetua, se ha quedado reducida también en algunos años menos siendo probable que Bernardo Suau cumpla el resto de la pena que le queda en la prisión de esta ciudad.

### Boletín religioso

MIÉRCOLES, DÍA 4

Santa Mónica, Virgen, y Santos Silvano y Ciríaco. — Letanías menores. — Indulgencia Plenaria.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena, a la Virgen del Rosario

A las seis y media, Misa, Rosario y Exposición del Santísimo.

Por la tarde a las seis y media, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad, precedida de Te-Deum.

Continúan en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, en honra de la Ascensión del Señor.

Exposición, a las seis y media.

A las nueve y tres cuartos, Horas y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro, a las siete, Rosario, mes de María y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, a las siete y media, Comunion general para las Madres Cristianas.

Visita

A la Virgen de los Dolores, en los Sagrados Corazones y en la iglesia de San Felipe Neri.

### "Fomento del Civismo,"

Velada

El próximo jueves, día 5, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en esta entidad, una velada literaria, a cargo de la Sección de Declamación de la misa, con arreglo al siguiente programa:

A petición general se pondrá en escena la comedia en dos actos de Muñoz Seca y Pérez Fernández titulada "Un drama de Calderón", obra en la que dicha Cátedra, en la última velada, obtuvo uno de los más legítimos éxitos, siendo numerosas las familias que han demostrado interés en que se diera en matinee una segunda representación, por lo que cabe augurar a dicha fiesta un lisonjero éxito.

La dirección artística prepara una agradable sorpresa en honor de los concurrentes.

Las invitaciones para asistir a dicha velada serán personales; advirtiéndose

✠

**EL RDO. SR.**  
**D. Miguel Bordoy y Bujosa Pbro.**  
**Ha fallecido a las dos de esta madrugada**  
**Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica**  
**A. E. R. I. P. A.**

Su afligida familia, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y conducción al cementerio que se rezará esta tarde a las seis y seis y media, como también al funeral que se celebrará mañana a las diez en la parroquia de Santa Cruz.

Casa Mortuoria: Mir, 11-1.º Santa Catalina.  
El Excmo. Sr. Arz. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



Yo estaba muy flaca... tan delgada, que los huesos desfiguraban mi cara y mi cuerpo. Cansada de probaturas tónico-alimenticias, seguí el consejo del médico y a los pocos días recobré el apetito y las fuerzas, tomando el sin rival reconstituyente indicado contra

**ANEMIA**  
el Jarabe de  
**HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina y su uso está indicado en todas las épocas del año.  
Producto inalterable. Efectos rápidos y seguros. No se vende a granel.

a los señores socios que las deseen, que pueden dirigirse a la Secretaría.  
Habrá bandeja.

**LA FILADORA**  
Gran surtido en artículos para PRIMAVERA. Extensas colecciones en abrigos entretiempo.

**Incendio**  
La Benemérita de Felanitx comunica que se declaró un incendio en el monte "Es Castells", propiedad de don Sebastián Grimak.  
Se quemaron unas cuatro hectáreas de monte bajo y buen número de pinos.  
Por la Benemérita se practican gestiones para ver de detener a un individuo que se vió en los primeros momentos del incendio que intentaba sofocarlo y que huyó al no conseguirlo, suponiendo si sería él el autor del incendio.

**De Arte**  
El próximo viernes quedará clausurada, en las Galerías Costa, la exposición dels "Amics del Art" de Tarrasa.  
El sábado día 7, se inaugurará la exposición de fotografías - retratos de Arte, de Mlle. Hekene B. de Marguerie, junto con 15 proyectos de chalets para "La Avanzada", en el faro del Puerto de Pollensa, urbanización al estilo mallorquín, por D. Arturo Middelhurst.

**De la huelga de metalúrgicos en Felanitx**  
Comunica la Benemérita del puesto de Felanitx, que la huelga planteada por los obreros metalúrgicos en dicha ciudad, sigue desarrollándose en el mayor orden, habiéndose presentado el sábado los obreros a los patronos en el almacén de los señores Ibáñez y Andreu con la pretensión de que se les abonara el sueldo de la semana, a lo que se negaron los patronos, ofreciéndoles solamente el importe de las horas que habían trabajado, habiéndose los obreros marchado sin querer cobrar.  
Persistieron los obreros en sus amenazas de huelga general, pero parece que no encontraron apoyo entre los elementos obreros.

### Bursátiles

BOLSA DE MADRID  
Día 2 de Mayo de 1932  
VALORES DEL ESTADO

|   |        |
|---|--------|
| Interior 4 %                            | 62.70  |
| Exterior.                               | 74.50  |
| Amortizable 3 %                         | 100.00 |
| Amortizable 4 %                         | 100.00 |
| Amortizable 5 % 1926                    | 100.00 |
| Amortizable 5 % 1927 (con int. puestas) | 100.00 |
| Amortizable 5 % (libre).                | 101.30 |
| Amortizable 5 % 1917                    | 100.00 |
| VARIOS                                  |        |
| Acciones Banco de España                | 50.70  |
| Arrendataria de Tabacos                 | 180.00 |
| Acciones Banco Hispano Americano        | 100.00 |
| Azúcares preferentes.                   | 100.00 |
| Ordinarios.                             | 100.00 |
| Cédulas Banco Hipotec. 4 %              | 100.00 |
| " " " " 5 %                             | 100.00 |
| " " " " 6 %                             | 100.00 |

MONEDAS

|                   |        |
|-------------------|--------|
| Francos.          | 10.25  |
| Libras.           | 4.06   |
| Dólares.          | 12.77  |
| Liras             | 0.70   |
| Francos suizos.   | 100.00 |
| Pesos argentinos. | 3.18   |
| Marcos oro.       | 3.02   |

### Ayuntamiento de Palma

Arbitrio sobre anuncios y carteler Año 1932

La cobranza de las cuotas del referido Arbitrio y año en su período voluntario, queda abierta en las Oficinas de este Negociado, a partir de esta fecha hasta el día DOS de Agosto próximo, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en el apremio, sin una notificación ni reintegro, del recargo del 20 por 100 por único grado, quedando éste reducido al diez por ciento si los satisfacen desde el día tres al trece de Agosto, inclusive.

Lo que hago público para conocimiento de los señores contribuyentes.  
Palma, 2 de Mayo de 1932.  
El Alcalde, Francisco Villalonga

**Rafael Pomar**  
Corredor de Comercio Colegiado  
Vicente Mut, 6